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internaționale

Expoziția agricolă unională s-a redeschis

Cetățenii Capitalei, oamenii muncii de 
pe întreg cuprinsul patriei noastre, se 
află încă sub impresia momentelor înăl
țătoare prilejuite de vizita membrilor de
legației guvernamentale a U.R.S.S. care 
au participat la tratativele de la Belgrad
— tovarășul N. S. Hrușciov, membru în 
Prezidiul Sovietului Suprem gl U.R.S.S., 
prim secretar al C.C. al P.C.U.S., tovară
șul N. A. Bulganin, președintele Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S., tovarășul 
A. I. Mikoian, prim-vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S. Sutele de 
mii de oameni ai muncii care au ieșit in 
întîmpinarea scumpilor oaspeți au expri
mat, într-o atmosferă de entuziasm cloco
titor, simțămintele de nemărginită drago
ste și recunoștință pe care poporul ro- 
mîn, liber și stăpin pe soarta sa, le nu
trește față de marele popor sovietic eli-

In același timp, oamenii muncii au sa
lutat prezența în țara noastră a conducă
torilor poporului-frate maghiar și a re
prezentanților poporutui-frate cehoslovac

Cine a fost sîmbătă după amiază in 
Piața Victoriei, cine a văzut entuziasmul, 
bucuria caldă cu care populația Capitalei 
noastre i-a intîmpinat pe eminenții condu
cători ai poporului sovietic — a simțit 
încă odată cit de puternice, cit de adinei 
s:nt legăturile de prietenie care unesc po
porul romin de glorioșii constructori ai 
comunismului. Se afla în uriașa piață, 
tixită de lume, ca și pe șoselele și bule
vardele înconjurătoare, o mulțime imensă
— muncitori și intelectuali, bărbați și fe
mei, tineri și vîrstnici — poporul, poporul 
Capitalei, care a venit să-și exprime sim
țămintele sale cele mai înalte, izvorîte 
din adîncul inimii. Aceeași caldă, răscoli
toare bucurie, a luminat chipul tuturor, 
cind conducătorii marelui popor sovietic, 
însoțiți de conducătorii poporului romin 
și de oaspeții din Ungaria și Cehoslovacia 
au apărut la tribună-

Cu puternice urale au subliniat cetă
țenii Capitalei cuvintarea de salut rostită 
de tovarășul Gh. Gheorgh'u-Dej, care a 
arătat că „prezența In Capitala țării noa
stre a tovarășilor Hrușciov, Bulganin și 
Mikoian este o mărturie a prieteniei indi
solubile ce există între Republica Popu
lară Romînă și marea Uniune Sovietică, 
ale cărei forțe armate au eliberat de sub 
jugul hitlerist Ronr'.nia și care acordă un 
ajutor frățesc poporului romin în munca 
sa de construire a socialismului și de ri
dicare economico-culturală a patriei noa
stre".

In acele clipe înălțătoare, mulți dintre 
cei prezenți s-au întors, desigur, cu gîn- 
lul la anii care s-aii scurs de la eliberare: 

dte lupte și cite victorii mărețe obținute 
de poporul romin sub conducerea departe 
văzătoare a Partidului Muncitoresc Ro
min! Și nu există victorie, nu există reali
zare cu care poporul nostru se mîndrește, 
care să nu fie organic legate de prietenia, 
colaborarea și ajutorul frățesc al marii 
Uniuni Sovietice! Iată de ce întregul no
stru popor consideră alianța și prietenia 
de nezdruncinat cu Uniunea Sovietică 
drept unul din bunurile sale cele mai 
scumpe, prețuindu-1 ca lumina ochilor. 
Aceste simțăminte nobile și-au găsit ex
presia în uralele, ovațiile și aplauzele ne- 
sfîrșite care au subliniat în repetate rin- 
duri cuvlntarea tovarășului N. S. Hruș
ciov.

„Oamenii sovietici — a spus tovarășul 
N. S. Hrușciov —■ se bucură împreună cu 
dumneavoastră de succesele pe care le-ați 
obținut, ca și de succesele pe care le-au 
obținut oamenii muncii din toate țările de 
’emocrație populară.

In numele poporului sovietic, urăm din 
tot sufletul oamenilor muncii din orașele 
și satele Republicii dumneavoastră, petro
liștilor, constructorilor de mașini, întregii 
clase muncitoare, țărănimii muncitoare, 
intelectualilor, întregului popor romin, 
nci succese în activitatea creatoare în
dreptată spre înflorirea statului romin li
ber, pentru obținerea de noi realizări în 
construcția socialistă'1.

Marele miting din Piața Victoriei a în
semnat o puternică manifestare a priete
niei și dragostei pe care poporul romin 
le nutrește fața 'de Uniunea Sovietică, 

bastionul de neclintit al păcii și prieteniei 
popoarelor. Cu acest prilej, poporul ro
min și-a exprimat totala adeziune la în
țeleaptă politică externă a Statului Sovie
tic, politică de micșorare a încordării in
ternaționale și de reglementare pe calea 
tratativelor a problemelor internaționale 
nerezolvate.

Poporul nostru a urmărit eu mult inte
res și a salutat încheierea cu succes a tra
tativelor duse la Belgrad, ale căror re
zultate au fost concretizate în Declarația 
guvernelor Uniunii Sovietice și R.P.F. 
Iugoslavia — document de uriașă însem
nătate internațională.

In cursul vizitei în Republica Populară 
Romînă, delegația guvernamentală a 
Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste 
care, cu o zi înainte, a avut întrevederi 
la Sofia cu conducătorii poporului bulgar, 
a avut întrevederi și un larg schimb de 
păreri cu conducătorii guvernului și par
tidului nostru, precum și cu conducătorii 
popoarelor maghiar și cehoslovac. In ca
drul acestor întrevederi, delegația guver
namentală a Uniunii Sovietice a informat 
despre desfășurarea tratativelor pe care 
le-a dus în Iugoslavia.

In urma schimbului deschis de păreri 
care a avut loc la București, s-a constatat 
deplina unanimitate cu conducătorii Ro- 
mîniei, Ungariei și Cehoslovaciei în toate 
problemele internaționale privind intere
sele acestor state și a fost exprimată sa
tisfacția față de colaborarea prietenească 
realizată între U.R.S.S. și Iugoslavia.

Conducătorii Rominiei, Ungariei și Ce
hoslovaciei, ca și conducătorii Bulgariei, 
salutînd acordul realizat între U.R.S.S. și 
Iugoslavia, și-au exprimat speranța și 
convingerea că între țările lor și Iugosla
via se va ajunge la o colaborare priete
nească in interesul întăririi continue a 
cauzei păcii și socialismului.

Schimbul de păreri de la București și 
de la Sofia s-a desfășurat intr-un spirit 
de deplină înțelegere reciprocă, într-o at
mosferă de cordialitate și prietenie. El a 
contribuit la Închegarea și mai strinsă a 
prieteniei popoarelor libere, la întărirea 
unității de nezdruncinat a marelui lagăr 
al păcii și socialismului.

Toți acei cărora le este scumpă pacea 
au primit cu satisfacție încheierea cu suc
ces a tratativelor de la Belgrad, conside
rând acest lucru o însemnată victorie a 
forțelor păcii, și o înfrîngere a cercurilor 
agresive care urmăresc dezlănțuirea unui 
ncu măcel mondial.

Un deosebit ecou a stiîrnit acest eve
niment însemnat în raidurile poporului 
german.

„Noi, germanii, — scrie ziarul „Neue 
Zeit“, organul Uniunii creștin-democrate 
— salutăm cu satisfacție indicațiile cu
prinse în declarația guvernelor U.R.S.S. 
și Iugoslaviei cu privire la importanța 
primordială a reglementării problemei 
germane pe bază democratică și în con
formitate cu năzuințele și interesele po
porului german, precum și cu interesele 
securității generale. Intereselor noastre 
vitale le corespunde de asemenea decla
rația că reducerea armamentelor, interzi
cerea armei atomice, crearea unui sistem 
de securitate colectivă, inclusiv a unui 
sistem de securitate în Europa, vor crea 
o atmosferă prielnică în cadrul căreia va 
fi posibilă rezolvarea pașnică a proble
mei germane'1.

Masele largi ale poporului german își 
dau tot mai limpede seama că interesele 
păcii și seduritățîi europene, ca și intere
sele naționa'e ale popoarelor sovietic și 
german cer normalizarea relațiilor între 
Uniunea Sovietică și Republica Federală 
Germană. Pe această linie, o însemnătate 
excepțională are Nota Guvernului Sovie
tic adresată la 7 iunie Guvernului Repu
blicii Federale Germane.

însuflețiți de succesele de pînă acum, 
oamenii iubitori de pace din întreaga lume 
sînt hotărîți să lupte și mai activ pentru 
a face ca spiritul tratativelor să triumfe.

Alături de marea Uniune Sovietică, de 
Republica Populară Chineză, de celelalte 
țări din marele lagăr al păcii și socialis
mului, poporul romîn este ferm hotărît 
să-și intensifice eforturile pentru a obține 
noi succese în nobila luptă pentru apă
rarea păcii și securității internaționale.

S-au redeschis larg porțile Ex
poziției agricole unionale de la 
Moscova, adevărată universitate a 
întregului popor. Zeci de„mii.de oa
meni sosiți din toate părțile țării 
și mii de cetățeni ai Moscovei vi
zitează pavilioanele, pepinierele, li
vezile expoziției. Sute de mii. de 
lucrători din agricultură de cele 
mai variate profesii au participat 
la întrecerea pentru 1 ciștigareâ 
dreptului de a-și înfățișa la expozi
ție rezultatele muncii lor. ■

La expoziție, anul acesta pot fi 
întilnite nume noi de sovhozuri, 
colhozuri, S.M.T.-uri, regiuni și re
publici întregi.' A sporii numărul 
exponatelor. Noi cifre du apărut pe 
tăblițele de lingă exponate și în 
cataloage. In pavilioane, pol fi . vă
zute, cereale de pe păminturile des
țelenite și porumb din diverse re
giuni.

Expoziția din .anul .... atesta se 
deosebește mult de cea din anul 
trecut. Fiecare, jopvilipn jrtfilțtșează 
transformării' hare! s-au petrecut 
în agricultură dip anul trecut pînă 
acum, ca urmare ,a politicii înțe
lepte a partidului. Prezentarea lar
gă a măsurilor luate de partid și 
guvern pentru realizarea unui avînt 
rapid a! agriculturii —, iată carac
teristica ‘principala a expoziției din 
1955. Plenara din ianuarie a C.C. 
al P.C.U.S. a trasat, prințre altele, 
sarcina de a se obține in următbrii 
ctnci-șase ani zece miliarde de pu
duri de cereale anual și de a se 
spori de. peste două ori cantitatea 
de produse de bază ale creșterii 
vitelor.. După cum arată succesele 
numeroaselor gospodării fruntașe 
ce figurează acum la expoziție, a- 
ceste sarcini vor fi înfăptuite mult 
mai curind.

Multe colhozuri,. S.M.T.-uri și 
sovhozuri fruntașe din U.R.S.S. au 
și atins un nivel înalt de producție 
la suta de hectare de teren agricol. 
Larga folosire a experienței preți
oase a fruntașilor este una din cele 
mai însemnate condiții ale dezvol
tării continue a agriculturii noas
tre. Iar in această privință,, e greu 
de slipraapreciat însemnătatea Ex
poziției agricole unionale.

Expoziția deschide gospodăriilor 
rămase în urmă drum larg șl drept 
spre gospodăriile fruntașe, iar a- 
cestora, noi perspective pentru rea
lizarea unei abundențe de produse 
ale agriculturii și creșterii vitelor. 
Oamenii vin aici nu numai pentru 
a vedea cum trăiesc vecinii lor mai

Pîrîul Ciornaîar... Izvorăște 
dintr-o văgăună adîncă din 
raionul Gudantsk din Abha- 
zia. Se alimentează cu apele 
provenite din zăpezile de pe 
vîrful munților. Iată de ce 
apa acestui pîrîiaș este rece 
și curată. In drumul său 
scurt spre mare, ea nu izbu
tește să se încălzească și di
ferența de temperatură între 
izvor și gura de vărsare este 
numai de cîteva grade.

Pîrîul Ciornaia este vestit 
de multă vreme, datorită a- 
bundenței sale de pește. Altă
dată, păstrăvii și somnul 
erau nimiciți in chip barbar. 
Peștele era prins cu plasa, cu

Oamenii muncii din Capitală aclamă îndelung delegați* guvernamentală sovietică.

P. BELEAEV 
director adjunct 

al Expoziției agricole unionale

bogați ci și pentru a învăța arta 
ihaltă a gospodăririi raționale a 
pămintului, pentru a-și însuși măie
stria realizării de recolte superioare, 
de mari cantități de lapte și de lină.

Dacă anul trecut succesele obți
nute în valorificarea păminturilor 
noi au fost prezentate prin exem
plul citorva colhozuri și S.M.T.-uri, 
in anul curent pavilionul „Cereale", 
pavilioanele republicilor, pavilioane
le „Siberia", „Ural”, „Povoljie" și 
attele arată pe larg biruințele oame
nilor sovietici în valorificarea pă- 
minturilor înțelenite și virgine. Par
ticipă la expoziție ținutul Altai, re
giunile Pavlodar, Akmolinsk și Se
mipalatinsk din R.S.S. Kazahă. Ele 
au depășit planul de valorificare a 
păminturilor înțelenite și au predat 
statului înainte de termen milioane 
de puduri de cereale de pe aceste 
pământuri. Regiunea Moscova parti
cipă și ea la expoziție. Pentru re
coltele bogate de bumbac brut, au 
primit titlul de participant R.S.S. 
Azerbaidjană, R.S.S. Tadjikă și 
R.S.S. Turkmenă. La expoziție, sînt 
reprezentate regiunile Celeabinsk, 
Reazan și Leningrad, care au rea
lizat o creștere rapidă a producti
vității vitelor proprietate obșteas
că. Regiunea Murmansk a obținut 
dreptul de a participa la expoziție 
datorită faptului că a realizat recol
te superioare de cartofi și legume 
și o mare cantitate de lapte muls 
raportată la suta de hectare de a- 
răiură, precum și pentru depășirea 
planului de pescuit. Toate acestea 
dovedesc că satul colhoznic este în 
plin avînt, în plină înflorire a for
țelor și resurselor sale creatoare.

Posibilitățile agriculturii noastre 
sînt nesecate. Iată doar un exemplu: 
anul acesta, pe întreg cuprinsul 
țării noastre se vor semăna cu po
rumb 16 milioane de hectare. Nu
meroase standuri de la expoziție a- 
rată, ce a adus colhozurilor din di
verse regiuni, cultivarea porumbului. 
In pavilionul regiunilor Moscova, 
Tula, Kaluga, Reazan și Breansk, 
e înfățișată experiența colhozului 
„Puți k Kommunizmu" din regiu
nea Moscova, care încă anul trecut 
a însilozat cite 10 tone de porumb 
pentru fiecare vacă. De asemenea, 
colhozul a folosit 800 tone de po
rumb ca masă verde pentru ingră- 

Ferma de pe Ciornaia
furca și chiar cu dinamită și 
otrăvuri.

Pentru a se asigura o în
mulțire rapidă a peștilor, 
aici s-a înființat o mică 
uzină experimentală pentru 
creșterea somnului, iar pes
cuitul în rîu a fost interzis.

De curînd, la o fermă spe
cială de pe pîrîul Ciornaia 
s-au făcut încercări de a 
crește pe cale artificială 
păstrăvi în cantități mari.

Cum se face înmulțirea și 
creșterea artificială a păs
trăvilor ? Mulți ihiiologi con
siderau că fecundarea icrelor 
trebuie să se facă în apă, in 
condiții naturale. Savantul

rus V. P. Vrasski a respins 
această părere și a elaborat 
așa numita „metodă uscată": 
icrele se strecoară în lighea- 
ne, se toarnă peste ele lapți 
și se amestecă ușor. Apoi 
icrele fecundate se întind in 
straturi subțiri pe niște site 
speciale care se pun în 
aparate de incubație. Pro
centul oușoarelor de pește 
fecundate este foarte măre. 
Cînd embrionii ating sta
diul de larvă, se mută in 
bazine pentru puieți, unde 
rămîn timp de o lună și ju
mătate. Puii de păstrăvi ie- 
șiți din oul de pește trăiesc

șarea vitelor și a strins 670 chintale 
de știuleți de porumb cu boabele 
lăptoase-viscoase.

Realizări importante au și crescă
torii de vite. La expoziție, pot fi vă
zute o serie de animale excepțio
nale. Cite întrebări nu pun vizitato
rii, crescătorilor de vite din sovho
zul „Karagandinski", care au adus 
la Moscova vaca Moroșka! Anul 
trecut, ea a dat 13.077 litri de lapte. 
Alături, se află vaca Kukla din col
hozul „Mikoian", regiunea Kiev. Ea 
a dat intr-un an 12.888 litri de 
lapte.

Printre participanții la expoziție, 
sînt numeroși tineri. Mulți dintre ei 
sini entuziaști care valorifică pă
minturile înțelenite. Elizave'.i Șișbf 
Ha de la S.M.T. Voroșilovskaia, ți
nutul Altai, a arat 945 hectar3, '<n- 
deplinindu-și de două ori planul. De 
pe parcela ei, s-au strins în medie 
24,6 chintale de griu la hectar.

O mulțime de fete au plecat să 
lucreze la ferme ca mulgătoare, în
grijitoare de porci și de vil?. Nume
le multora dintre ele sini cunoscute 
întregii țări. Astfel, vizitatorii cer
cetează realizările crescătoarei de 
porci Nina Jideleva', în vîrstă de 20 
de ani, din colhozul „Kirov“, regiu
nea Orlov, care a crescut cile 27 
purcei de fiecare din cele 8 scroafe 
pe care le îngrijește.

Multe lucruri noi și interesante 
văd vizitatorii în pavilionul „Met a- 
nizarea și electrificarea agricultu
rii". In sălile unui hangar cu multe 
etaje, sub cupo'a gigantică și pe 
platformele in aer liber, sînt așeza
te 1-440 de mașini și utilaje de di
ferite tipuri, adică cu 200 de mode
le mai mult decît în 1951. Printre 
ele, se află 70 mărci no: de mașini, 
zeci de tipuri noi de utilaje pentru 
reparații și de aparataj» electrice.

A crescut și numărul total al. par- 
ticipanților la expoziție. Dacă anul 
trecut au participat peste 173.000 
gospodării și fruntaș: în agricultu
ră, anul acesta numărul lor trece 
de 206.000. La expoziție, sosesc zil
nic aproape 2.500 de excursioniști. 
Ei vor vizita organiza: expoziția 
timp de 6 zile. Expoziția e vizita* ă 
zilnic de vreo 100.096 de vizitatori. 
Pentru vizitatori, se editează 73 ca
taloage ale pavilioanelor și secții
lor.

Expoziția agricolă unională va a- 
vea un rol uriaș oi înfăptuirea ra
pidă a hotărîrilor partidului cu pri
nt e la dezvoltarea agriculturii so
vietice.

Prim-ajutor cu avionul
Telefonul de pe masa surorii de serviciu sună prelung.
— Aici stația regională de aviație sanitară — răspunse 

fata.
— Vorbește Șemîșeika — se auzi in receptor o voce emo

ționată. Trimiteți urgent un chirurg.
Peste vreo cincisprezece minute își luă zborul de pe ae

roport un avion sanitar pilotat de aviatorul Piotr Filatov. Un 
vtnt rece ridica nori întunccoși din cauza cărora avionul era 
nevoit să zboare Ia mică înălțime. Chirurgul Atihail Elaev 
distingea cu greutate pădurile care înconjurau satul învăluit 
de o pîclă deasă.

In sfirșit apăru la orizont localitatea Șemîșeika, centrul 
unuia dintre raioanele îndepărtate ale regiunii Penzi. Ochiul 
ager al pilotului descoperi in mijlocul pădurii o poiană foarte 
potrivită pentru aterizare. După cîteva minute, Mihail Elaev 
cobori din avion cu o trusă de instrumente chirurgicale. In 
întîmpinarea sa veni medicul spitalului raional, care relată 
chirurgului cele întimplate. Colhoznica A. Pankova alunecase 
și căzuse. Starea sănătății ei era destul de gravă. Tinăra 
femeie fusese transportată de urgență la spitalul raional Dar 
era necesară intervenția imediată a unui chirurg experimen
tat.

Mihail Elaev execută operația cu succes. Viața colhoznicei 
fu salvată. Curînd după aceea, avionul plecă înapoi.

Insă, ajungind fa destinație, chirurgul Mihail Elaev nu 
apucă să se odihnească. îndată ce coborî din avion, sora de 
serviciu ii veni iute în întîmpinare.

— Sînteți chemat din nou. In localitatea Nikolsk s-a de
clarat un caz de ulcer perforat.

Medicul își dădu seama cit de prețioasă era fiecare clipă 
pentru pacientul său. O întîrziere cît de mică putea să coste 
viața bolnavului. După ce dădu cîteva dispoziții scurte, chi
rurgul se pregăti din nou de drum. După un zbor destul de 
scurt, avionul ateriză cu bine. Peste cîteva minute, chirurgul 
îl opera pe Alexei Modin, meșter la o fabrică de sticlă. După 
operație, chirurgul îi făcu bolnavului o transfuzie de singe.

La stația regională sanitară din Penza, lucrează medici de 
diferite specialități: chirurgie, boli interne, neurologie ș.a. 
Numai in cursul anului trecut, lucrătorii medicali au efec
tuat vreo 1.100 de zboruri in diferite raioane. Ziua și noaptea, 
pe orice timp, pe ger sau pe arșiță, avioanele sanitare cu cru
cea roșie zboară in toate direcțiile, acordind asistență celor 
bolnavi.

cîteva' zile cu rezervele na
turale de substanțe nutritive, 
pe care le au în niște balo- 
nașe mici, un fel de săculețe 
gălbui. Insă cînd aceste ba- 
lonașe se termină, peștele 
are nevoie de hrană. In niște 
„blocuri de alimente spe
ciale", se înmulțesc o serie 
de vișrmișbfi foarte mici și 
un gen de raci mici — hrana 
preferată a păstrăvilor tîlieri.

Acum, bazinul de înmulțire 
a peștelui, bazinele pentru 
păstrarea peștelui viu și ia
zurile sînt pline de mii de 
puieți de pește și păstrăvi 
mari.

Răspuns la fiecare întrebare
Există la Moscova o instituție deosebită și extrem de utilă. 

Funcționarii ei trebuie să răspundă întrebărilor variate și 
neașteptate pe care le adresează moscoviții.

Un institut de cercetări științifice roagă să i se comunice 
cine poate instala mașini-unelte pentru atelier. Membrii unui 
cerc dramatic se interesează unde pot închiria costumele de 
care au nevoie. Studenții vor să afle în care muzeu pot cu
noaște și admira arta indiană...

— Ce drum trebuie să străbată un autocamion din piața Da- 
nilovsk și pînă în strada Skladocinăia?...

Valia Balakireva, căreia i-a fost transmisă această între
bare, se apropie de o hartă mare a Moscovei, așezată pe pe
rete, și găsește drumul, iar vecina ei, Sima Fahretdinova co
munică la telefon itinerariul, spunînd chiar unde trebuie să 
cotească autocamionul la intersecții.

La telefon se aude o voce nerăbdătoare de femeie:
•— Vă rog să-mi spuneți unde se află acum expresul Mos- 

cova-Vladivostok, care a părăsit alaltăieri Capitala ? Vecina 
mea a plecat în Extremul Orient să-și viziteze soțul, care 
între timp a plecat la Stalingrad. Călătoarea trebuie să se 
înapoieze neapărat...

In fața telefonistelor se aprind neîncetat luminițe albe, 
strălucitoare. Fete-le ridică receptoarele și răspund cu promp
titudine. Solicitanții nu așteaptă multă vreme răspuns la în
trebările puse. Insă, uneori, se întimplă și altfel. Unele în
trebări sînt atît de complicate sau de neașteptate, îneît tre
buie să fie notate și lămurite ulterior. Și dacă „Mosgors- 
pravka" nu este în măsură să dea răspunsul cerut, abonatul 
este îndrumat la instituția corespunzătoare. Recent, cineva a 
întrebat în care oraș al Uniunii Sovietice a fost reprezentată 
opera „Wilhelm Teii" și cînd s-a născut împăratul Japoniei? 
O astfel de întrebare grea i-a fost pusă Valei Balakireva. Ri- 
dicînd receptorul, altă telefonistă dădu din umeri, nedume
rită : abonatul voia să știe unde se fabrică psihrometrele și 
unde se pot găsi date interesante despre fizalis. Fata auzea 
pentru prima oară cuvintele acestea atît de savante. Atunci 
li veni în ajutor instructoarea, Ana Vasilievna Frolova. Ea 
își notă întrebarea și se adresă instituțiilor științifice. Peste 
un sfert de ceas, s-a lămurit că psihrometrele, — niște apa
rate cu ajutorul cărora se stabilește umiditatea aerului — 
sînt fabricate de cutare uzină, și că cutare om de știință este 
specialist în fizalis — care e o plantă din familia solanee- 
lor.

Instructorii adună din vreme informațiile, triindu-le după 
sezoane.' Astfel, pentru primăvară, se pregătesc materiale 
despre semințe, îngrășăminte, iar pentru vară, date despre 
casele de odihnă, sanatorii, excursii...

In fiecare zi, „Mosgorspravka" primește buletinul meteo
rologic, iar la fiecare două ceasuri, date precise în legătură 
cu temperatura aerului: de acest lucru se interesează atît 
oamenii de știință din laboratoare, cît și mamele care își tri
mit coțiii la plimbare.
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Un mesaj
Ce! de-al doilea spectacol la care publi

cul bucureșteari a avut prilejul să vadă 
arta desăvârșită a Olgăi Lepeșinskaia, a 
fost „Călărețul de Aramă“ de compozito
rul Reinhold Glier. Mai bine de două de
cenii despart, în creația marelui muzi
cian, „Macul Roșu** (1927) și „Călărețul 
de Aramă" (1949) și deosebirile dintre 
cele două lucrări sînt evidente. Astfel, de 
unde în „Macul Roșu", datorită în bună 
măsură temei exotice pe care și-a ales-o 
autorul, ne aflăm in fața unei îmbinări 
de dansuri populare, folclorice și de pan- 
toHTimă, avînd multe personaje care nici 
nu dansează, în opera aceasta mai recentă, 
Glier, contimuînd strălucita tradiție a 
baletului clasic rus, oferă interpret i- 
lor posibilitatea să-și desfășoare în
treaga lor măiestrie. Pe linia valorifi
cării acestei moșteniri, Olga Lepeșin
skaia se înscrie ca o vrednică urmașă a 
unor figuri ca Pavlova, Karsavina sau 
Ecaterina Ghelțer.

Vorbeam, în numărul trecut al gazetei, 
de temeinicia care stă fa baza întregului 
joc al marii balerine contemporane — te
meinicie care ăi asigură emanciparea to- 
tată de preocuparea meșteșugului și, deci 
libertatea de a se dărui integral interpre
tării rolului pe carj-1 întruchipează. Ara
reori s-au putut aplica unui artist, mai 
cu îndreptățire, cuvintele lui Stanislavski: 
„Există dansatori și actori care au do- 
bîndit o mișcare plastică și nu se mai 
•gîndesc la această latură a activității lor 
fizice... Acești dansatori sau acești acto
ri nu dansează, nu joacă, ci acționează 
și nu pot face altfel decît să acționeze 
plastic".

In rolul Parașei, Olga Lepeșinskaia ne 
înfățișează, într-o gradație de neuitat, 
etapele unei pure dragoste adolescente. 
Sfiala, naivitatea, spontaneitățîle și re
zervele unei fetițe, care sînt expuse la înce
putul acțiunii; bucuria împrimăvăTării pe 
care o .aducea cu ea cea dinții iubire; norul 
de melancolie adunat la aflarea prevesti
rilor tragice, curînd risipite de robustețea 
inimii tinere, și mai ales fericirea depli
nă a ultimei întîlniri cu Evghenii, în care, 
parcă sub ochii noștri, se învoiburează 
din jucăușa dragoste de codană, marea 
dragoste a unei femei; pasiunea care 
crește pînă la acea cutremurătoare clipă 
de amețeală, de pierzanie, de extaz — 
toate acestea îți împletesc și Iți împlinesc 
amintirea jocului unei actrițe desăvârșite, 
„care acționează plastic*', vorbind cu fiece 
mlădiere a trupului, cu fiece tremur al 
chipului, cu o fluturare de mină... Și to
tuși, deși legile cele mai stricte ale ba
letului clasic sint respectate întocmai, la 
un nivel neîntrecut, nimic nu apare arbi
trar, voit, silit; tot acest joc pe virfuri — 
piruetele, salturile în care artista face 
ocolul scenei sau traversarea acesteia în 
diagonală — este dictat și justificat de 
momentul sufletesc pe care îl trăiește, se 
integrează unui mod de expresie articu
lat și logic.

Dacă dansul realist era o performanță 
în rolul lui Tai-Ho, aci ne aflăm in
tr-adevăr în fața unui fenomen de înnoire 
revoluționară. Citeva mici exemple vor 
ilustra această substanțiaîizare a pașilor 
clasici, această transplantare a jocului pe 
planul moral. Parașa dansează în 
mijlocul fetelor zglobii, prietenele ei. 
Pașii sînt aceiași, grupările se înfiripă și 
se destramă, ea este „una dintre fetele 
din popor" care se confundă, se topește 
în ansamblu... Dar prin indicații abia 
perceptibile, ea trădează gîndul care o 
frămintă, neliniștea care o cuprinde, me
lancolia care o tulbură, cu care luptă și 
pe care o înving?, toate acestea abia di-%

al tinereții și al dragostei
MARCEL BRESLAȘU

ferențiind cîte un amănunt din dansul co
mun in care este prinsă,--. Sau acei cițiva 
pași în care se leagănă singură, ca și 
cum ar fi prada unei amețeli, a unei beții 
de fericire și în care dă impresia că nu 
se mai mișcă in spațiul scenei, ci frea
mătă, palpită, în loc...

In scenele în care îi apare lui Evghenii 
ca o arătare de vis, Parașa — ori, mai 
bine zis, arătarea ei — evocă momentele

tele sale însușiri, atît în ceea ce privește 
virtuozitatea sa tehnică — în partea so
listică și in cea de partener al Olgăi Le
peșinskaia — cit mai ales în realizarea 
dramatică a personajului său, de-a lun
gul tragediei care se abate asupra dra
gostei abia înfiripate.

Trebuie notat că unul din principalele 
învățăminte trase din interpretarea celor 
doi artiști (și nu ne îndoim că tinerii so
liști romîni care joacă aceste roluri își 
vor fi însușit și ei această concepție) 
este optimismul viguros care pecetluiește

MARGARITA ALIGHER

Răsărit de soare
Primul tril, întîia mierlă,
In urechea mea...
Șl sclipind, tirzie perlă,
S-a desprins o stea,

Totu-aprins e, totu-n friguri...
Zori de pară curg.
...In America, desigur,
Ziua dă-n amurg.

IcFilmele pe care Pe scene 
le va
-nematografia

. în

Olga Lepeșinskaia (Parașa) și Iun Gofman (Evghenii), intr-o scenă din „Călărețul de Aramă".

de fericire, repetind pas cu pas, atitu
dine cu atitudine, jocul ei din realitate 
— dar, de fiecare dată, aceste „repetări" 
se transformă, întruchipind evoluția ima
ginii în mintea care se întunecă și apoi 
se prăbușește în demența, a iubitului. Ea 
nu este „o viziune, un spectru, o făptură 
venită de pe celălalt tărim", ci transpu
nerea plastică a obses ei eroului pușki- 
nian — intenție a regiei pe care Lepe
șinskaia și Iuri Gofman o realizează ma
gistral, privirile lo? — a omului și a um
brei— neîntilnindu-se niciodată; ba, 
atunci cind schițează împreună „retrăi
rea" valsului, o tragică neputință de a-și 
coordona mișcările (de a-și găsi miiniie, 
mereu alăturate dar niciodată prinse) 
cristalizează copleșitoarea idee a irepara
bilului. Intre prezența trupească, mate
rială a Parașei din primele tablouri și 
transparența, imaterialitatea ei în apari
țiile ulterioare — în special cind eroina 
parcă se contopește cu umbra din unghe
rele scenei sau se absoarbe în golul culi
selor — este o întreagă lume; nici o clipă 
însă, ea nu încetează să fie „via", să 
trăiască, fie ch'ar în amintire, altfel decit 
în contururile mari ale frăgezimii și vioi
ciunii care o caracterizează.

Iuri Gofman, pe care îl văzusem ju- 
cînd în rolul lui Ma-Li-cen, tinăru! revo
luționar di-n „Macul Roșu", are în rolul 
lui Evghen i posibilități mult mai larg 
și mai variate de a ne înfățișa deosebi-

comportarea eroilor, în ciuda nefericiri
lor acumulate în poemul marelui poet 
rus. Libretul, muzica și interpretarea au 
știut să scoată in relief frumusețea dra
gostei tinerești, atotrăzbătătoare, ferici
rea care iradiază în jurul lor, pe fundalul 
sumbru al morții și al nebuniei. Oamenii 
aceștia simpli, mărunți, care sint striviți 
de forțele dezlănțuite ale naturii — forțe 
oarbe, necruțătoare ca și autocrația feu
dală în care idealurile omului de rind 
sint înecate, ucise — izbutesc să ne 
aducă un mesaj de încredere în Invinci
bilele puteri ale tinereții și dragostei.

Cele două lucrări ale lui Glier — la a 
căror montare pe scena Teatrului de 
Op;ră și Balet ne-am bucurat de aportul 
însemnat al artiștilor sovietici Mihail 
Gabovici și Igor Smirnov — constituie o 
treaptă importantă în dezvoltarea teatru
lui coregraf c-realist în țara noastră. Pu
blicul entuziast a urmărit in aceste citeva 
seri memorabile și a răsplătit prin nesfîr- 
șite și recunoscătoare ovații reprezenta- 
ți’le cu Olga Lepeșinskaia și valoroșii 
săi colegi, Iuri Gofman și Vladimir Le- 
vașov. Ele au avui darul să însuflețească 
toți factorii componenți ai spectacolului, 
buna orchestră sub bagheta tinărului și 
talentatului R. Rosensteck, soliștii și an- 
samblurile dansatorilor noștri. Toți s-au 
întrecut pe ei înșiși pentru a sluji cît mai 
bine sărbătorescul eveniment de a-i avea 
pe solii culturii sovietice în mijlocul lor.

Descoperirea lumii prin artă
O carte bună e ca un interlocutor inte

ligent, ca un om viu, dornic să afle, să 
cerceteze. Dacă citești o astfel de carte, 
capeți mai multă experiență, te îmbogă
țești sufletește, afli multe, începi să cu- 
geți la multe. Cind fadi cunoștință cu 
eroii ei și-i privești îndeaproape, ințelegi 
mai bine și îți. devin mai apropiat:. oa
menii pe care j-ai întîlnit adesea și care 
ți s-au dezvăluit deodată într-un chip cu 
totul nou. Operele literaturii universale, 
de la „Don Quijotte" și „Hamlet" pînă la 
„Evghenii Onegbin", „Război și pace" și 
„Mama", redau cu mare putere artistică 
coloritul și însuși spiritul epocii, îți înfă
țișează tipuri ce pier, te ajută să cunoști 
oameni noi pe care îi ridică viața. Cite 
discuții printre dititorii romanului „Pă
rinți, și copii" a trezit, bunăoară, chipul 
„nihilistului" Bazarov ! Recitiți amintirile 
contemporanilor lui Turghenev. Ele dez
văluie nu numai pasiunea polemicii, ci și 
un sentiment de uipiire față de puterea 
scriitorului de a pătrunde realitatea: oa
meni de tipul lui Bazarov nu trăiau nu
mai de o zi-două în societate, dar con
temporanii i-au văzut șjt au început să se 
gîndeăscă la ei de-abia cînd a apărut ro
manul lui Turghenev. Pe Bazarov l-a ge
nerat viața însăși, dar „l-a dezvăluit" lu
mii autorul romanului „Părinți și copii", 
chiar dacă nu i-a dăruit toată simpa
tia sa.

N-au viață lungă cărțile care nu conțin 
nimic afară de observații pasagere și ade
văruri perimate. Adevărata artă ne lăr
gește orizontul, ne adîncește cunoașterea 
vieții. Ea îndreaptă, atenția puțlicu'ui a- 
suprâ problemelor deosebit de actuale. Și 
totdeauna un artist mare e plin de luare 
aminte față de tot ce e nou în viață, știind 
să-i descopere laturile noi. Această desco
perire, prin artă, a vieții este avuția de 
preț a oricărei opere literare durabile. A- 
tari rezultate poște obține numai artistul 
care are conștiința că nu e, pur și simplu,

„Veac nou“
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un scriitor ce descrie viața de toate zilele, 
ci că e cercetaș pe froniul vieții, cu mi
siunea de a pătrunde în noile ei sectoare, 
de .a le cerceta Cutezător și de a inter
preta; cu minte ageră, cete pinâ atunci 
nevăzute. Misiunea nu-i ușoară, nici liniș
tită, dar munca scriitorului nu le este hă
răzită celor leneși și sfioși. încă de pe la 
sfÎTșitul veacului trecut. Lev Tolstoi scria 
că, aprediind opera artistică sub aspectul 
conținutului ei, este necesar să se ia în 
considerare „ci; de important și de trebu
incios pentru oameni este ceea ce artistul 
descoperă dintr-im unghi de vedere nou, 
pentru că orice creație este numai atunci 
operă de artă, cînd dezvăluie o latură 
nouă a vieții". Mai trebuaș să demonstrăm 
oare dît de actuale sinf aceste cuvinte 
pentru vremea noastră ? Marele Octom
brie a deschis o eră nouă in istoria ome
nirii și cine alții dacă nu scriitorii sovie
tici au datoria , de a vorbi lumii despre 
construirea oriodu rii socialiste, despre 
oamenii formați de această orînduire! 
Dacă — citind romanul lui D. Furma
nov — privim îndeaproape figura aspră, 
bătută de vînt, a lui Ceapaev, inima ni se 
umpie de un sentiment de mîndrie pen
tru- milioanele de oameni simpli ridicați 
de revoluție la o viață conștientă și crea
toare. Oare „sedretul" torței impresionan
te a lui Pavel Korceaghin nu rezidă in 
faptul că el este o sinteză poetică a însu
șirilor morale proprii eamenilor din so
cietatea sovietică ? Nașterea persona’ității 
noi, socialiste, îmbogățirea ei — iată ce 
alcătuiește conținutul principal al unor 
cărți cum sint „Ceapaev", „Infrîrigere", 
„Așa s-a călit oțelul", „Pămint desțele
nit", „Tînăra Gardă*, „Fericirea".

In persoana scriitorilor sovietici, po
porul vede pe luptătorii pătimași care pă
trund activ în viață, ajutînd la rezo'varea 
problemelor mărețe ale construirii comu
nismului. Sentimentul actualității este cel 
mai important și mai obligatoriu pentru 
un artist.

Găsesc răsunet viu în popor cărțile 
care se ocupă de temele fundamentale ale 
vremii noastre, zugrăvindu-i pe oamenii 
noi și re'ațiile noi dintre aceștia. I. V. 
Stalin a caracterizat viața cavalerului Re. 
voluției, Dzerjinski, prin duvintul ardere. 
Intr-adevăr arderea creatoare, setea ne
atinsă de viață, ciocoiul muncii, interesul 
nesecat pentru oameni — sînt însușirile 
prin care se distinge, de pildă, Voropaev, 
eroul romanului „Fericirea". Acesta era 
un om de „inspirație pură", dintre cei 
care se dăruiesc cauzei in întregime și 
fără rezerve, neputînd și nedorind să 
trăiască singuri, izolați de oameni. Tipul 
de om pătimaș, dautător, pururi sub im
boldul creației, e caracteristic , pentru 
timpul nostru și nu este întimp'ător suc
cesul „Povestirii despre directorul SM.T. 
și agronomul șef" a Galinei Nikolaeva. 
Este bine arătată aici foaja și vitalitatea 
noilor trăsături de caracter ale omu’ui 
sovietic, în sentimentul răspunderii perso
nale pentru tot ce se petrece in jurul său. 
Noua povestire a Galinei Nikolaeva este 
o mărturie a dreșterii măiestriei sale. Ea 
nu s-a temut să accentueze chipul creat 
de ea, să construiască un conflict foarte 
încordat, care redă întreaga ascuțime a 
luptei cu rutinierii și carieriștii, adești 
roi „antreprenori", după expresia au
toarei.

Educația oamenilor sovietici în spirit 
comunist este o nobi'ă îndatorire a ’itera- 
furii noastre, a cărei însemnătate crește și 
mai mult în condițiile trecerii treptate de 
la socialism la comunism. Și ne bucurăm 
cînd ea redă du veridicitate artistică nă
zuința omului sovietic de a-și controla 
viața prin aportul lui personal la cauza 
comună a construirii comunismului. Iată 
de ce nu poți citi cu nepăsare despre viața 
și lupta eroului romanului lui D. Gran'n 
„Cercetătorii", tinărul om de știință An
drei Lobanov, căruia îi este caradteristic 
sentimentul curajului creator, al inovației 
științifice, sentiment inaccesibil* celor ce 
se gîndesc numai la viața lor liniștită, la 
interesele lor personale și se tem de visu
rile îndrăznețe și de risc. Iată de ce ne 
tulbură atîta și poemul lui S. Kirsanov

Peste Europa, noaptea 
S-a topit ușor.
Ziua nouă-și cere partea, 
Crește, ne dă zor.

Eu și tu — numai privire... 
Ziua a venit,
Zorile in presimțire, 
M-au întinerit.

Zare nouă, sol al vieții, 
Mulțumescu-țl, deci, 
Patrie a dimineții, 
Țară scumpă-n veci!

In romînește
de CICERONE THEODORESGU

Viitoare
prodUtțil .nemaiografia so-

cineniatograîice vietîcă, in anii
1955—1956, se caracterizează prinlr-o mare 
varietate de teme și genuri. In această pe
rioadă, se vor produce filmele: „Donbass", 
după romanul lui Boris, Gorbatov, „Poemul 
despre mare", după scenariul lui Al. Dovjen- 
ko, „Păminturi înțelenite" (scenariu de N. 
Pogodin) și „Povestire despre un agronom" 
(scenariu de G. Nikolaeva), care sini con
sacrate vieții in satul colhoznic. Filmele 
„Prologul" după un scenariu de A. Ștein, 
„Pe baricadele Moscovei" de N. Pogodin și 
„Marele Octombrie" de Serghei Vasiliev se 
vor referi Ia revoluțiile din 1905 și 1917 din 
Rusia. Vor fi create filme traiînd despre 
prietenia intre popoare, despre lupia pentru 
pace. Vor fi de asemenea transpuse pe ecnan 
ți numeroase opere ale literaturii universale, 
printre care : „Război și pace", de Lev Tols
toi, „Taras Bulba", de Gogol, „Mama” de 
Gorki, „Calvarul" de Al. Tolstoi, „Așa s-a 
călit oțelul" de N. Ostrovski, „Don Quijotte" 
de Cervantes și „Othello” de Shakespeare. 
Cinematografia sovietică va mai produce o 
serie de comedii, 
turi, filme pentru

filme muzicale, de aven- 
copii și tineret.

Cărți noi
D. T. ȘEPILOV: Ideile lui Lenin lumi

nează calea spre comunism. Editura de 
stat pentru literatură politică. 32 pag., 
40 bani.

I. B. ASTAHOV: Despre specificul 
artei și literaturii. Ed. Cartea rusă. 44 
pag., 75 bani.

V. VASINA-GROSSMAN : Prima căr
ticică despre muzică. Ed. Cartea rusă. 
220 pag., 3,10 lei.

V. BTRLADEANUt Palatul luminii. 
Ed. Cartea rusă. 44 pag., 85 bani.

N. A. NEKRASOV: Generalul Talpă- 
Lată. Editura tineretului. 16 pag., 1,10 lei.

S. MARȘAK: Mustăciosul vărgat. Edi
tura tineretului. 16 pag., 1,25 lei.

D. N. MAMIN-SIBIREAK: Povești și 
povestiri. Editura tineretului —- colecția 
„Biblioteca școlarului". 184 pag., 3,55 lei.

V. I. KISELEV: Mecanica minieră. 
Editura tehnică. 500 pag., 35,20 lei.

A. A. KUDREAVȚEV: Stabilirea ecua
țiilor chimice. Editura tehnică. 208 pag., 
9,20 lei.

Piese

de dramă 
produce ci- „.Hamza" din Uzbekistan, se prezintă piesa 

lui Bahram Ra tun a noy „Tainețe inimii". Dra- 
j maturgul scrie actim ctrniedia-„Surmahon", 

in care eroina principală recunoscindu-si 
gre^Ute'Smrș^^chT^M felul 
B Rahmanov a terminat nu de mult come
dia intr-un act „Prefăcutul", In care satiri
zează pe omul cu morală străină societății 
sovietice. Piesa este prezentată cu mult stlCj^ 
ces la toate teatrele regionale șt colhoznic^^ 
ale republicii.

Dezvelirea ,In °1r.a^u'I Kalî-„ , . . nra din Uniuneamonumentului sovietică, a avut 
Iui Afanasi Nikitin10^. f.‘stivitatea dT2’ velirn monumentu
lui vestituluiiKlator rus Afanasi Nikitin, cel 
dinții european modern care a pătruns în 
India.

El a pornit în anul 1466 din străvechiul 
oraș Tver, așezat pe malurile Volgăi, ducînd 
în galioanele sale marfă din ținuturile ru
sești pentru îndepărtatele meleaguri ale A- 
siei. Biruind greutăți nenumărate, indrazne- 
țul navigator a ajuns în ținuturile indice. Eî 
a fost primul european modern care a cu
noscut această țară de străveche cultură șî 
a stabilit legături comerciale cu 
de acolo. In însemnările sale, 
„Drum peste trei mări", Afanasi 
scris cu admirație despre cultura și 
Indiei, despre poporul ei.

Plenara a opta a 
Conducerii U.C.S. 
U.R.S.S. a hotar 
convocarea congre
sului al II-lea al 
compozitorilor sovie-x

Repertoriile teatre- 
... . lor sovietice se tmbo-sovietice noi, gățesc mereu cu noi 

creații dramatice. Dra
maturgii scriu piese in care zugrăvesc viața 
societății sovietice, ii arată pe omul sovietic 
în muncă și in familie. Unele demască râmă- . 
șițele din conștiința oamenilor care sînt 
străine moralei socialiste. Astfel, Iuri Cepu- 
rin a terminat de curind o piesă despre e- 
levii din școlijp grofcsio^alș. Piesa., care, a , 
fost bine primită de critică, ..se ritlțnește La 
izvoarele iubirii". Dramaturgul lucrează in 
prezent la piesa „Pe scara de sergiau", l[g 
care ironizează pe acei oameni ce vor. să-, 
construiască bunăstarea cu mijloace neper- 
mise de societatea sovietică. Totodată, lu
crează la finisarea unei piese începută mai 
de mult: o dramă în care ni se înfățișează 
destinul unor stalingrădeni, al unor germani 
și al unor englezi, la 10 ani după eliberarea 
Stalingradului. Piesa va purta titlul simbo- 
tic de „Spada și stelele".

Serghei Mihalkav lucrează la comedia 
„Vînătorul", in care sint demascați și ironi
zați oamenii nepregătiți, ce se strecoară în 
unele institute de cercetări științifice șt în
curcă munca adevăraților oameni de știință. 
Piesa va fi pusă în scenă de Teatrul „Len- 
sovet" din Leningrad, în regia lui N. Aki
mov. Teatrul „K. S. Stanislavski", din Mos
cova are în pregătire o altă piesă a lui S. 
Mihalkov, „In același cupeu", la baza căreia 
stau cinci comedii într-un act ale aceluiași 
autor, unite pi intr-un prolog și un epilog in 
versuri și completate cu interinedii. Specia- _ . _______ ______ __ _______
colul va fi montat sub direcția Tui A. Aro- te activă la discuția creatoare din preajma 
nov. congresului.

Al li-Iea 
congres al 

compozitorilor 
sovietici

tici pentru Juna aprilie ț95«.
A fost adoptată Ordinea de ii a' edn^re- 

sului, pe care figurează raportul „Despre 
ZȚ- șityația și sarcinile creației muzicale sovic- 

i'P tice'S corapoartele: „Opera, baletul și co
media muzicală", „Muzica simfonică, de 
oratoriu și de cameră", „Genurile muzicale 
de tnasă", „Creația tinerilor compozitori", 
„Muzica pentru copii și tineret", „Critica 
muzicală și cunoașterea muzicii". Un refe
rat special va trata despre muzica contem
porană a compozitorilor progresiști de peste 
hotare. Congresul va asculta și raportul co
misiei de cenzori a Uniunii și va dezbate 
modificarea Statutului Uniunii Compozitori
lor și al Fonduiui muzical al U.R.S.S.

In preajma congresului unional, se vor 
ține congresele republicane ale compozito
rilor și plenarele organizațiilor muzicale re
gionale.

Redacția revistei „Sovetskaia Muzika" 
deschide în paginile sale o tribună a dis
cuțiilor și invită pe cititori, compozitori și 
critici, poeți și dramaturgi, regizori și exe- 
cutanți, amatori de muzică și conducători 
ai cercurilor artistice de amatori, să ia par-

Noi filme sovietice „Campionul lumii
Pe ecranele cinematografelor noastre, va 

rula în curind un nou film sovietic, „Campio
nul lumii", o producție a studiourilor „M. Gorki" 
din Moscova, realizată după un scenariu de 
B. Ejov și V. Soloviev.

Tema filmului este luată din viața sportivi
lor sovietici și înfățișează posibilitățile pe care 
orinduirea sovietică, dezvoltînd sportul în ma
sele cele mai largi, le oferă tineretului pentru 
cucerirea gloriei sportive.

Acțiunea se desfășoară într-un colhoz de pe 
malurile Volgăi. Tînărul colhoznic Ilia Gromov 
(interpretat de A. Vanin) devine campion al 
lumii la lupte greco-romane. Artista N. Ce- 
rednicenko interpretează cu căldură pe Nastea, 
logodnica lui Ilia. Cunoscutul actor V. Merku- 
riev interpretează rolul unchiului Fedea, unul 
din personajele principale ale filmului. Regi
zorul I, Gonciukov a rezolvat cu pricepere pro
blema eroului principal, încredințînd acest rol 
lui A. Vanin, care este maestru al sportului. 
In afară de A. Vanin, mai apare pe eoran și 
sportivul Beloglazov.

Filmul este dinamic, plin de scene vesele și 
interesante, de întîlniri sportive, însoțite de 
muzica vioaie a lui Soloviov-Sedoi.

„înălțimea", al cărui erou dedlară: „m-aș 
simți la strimtoace de-aș fi doar specta
tor".

Timpul nostru se dezvăluie în litera
tură ca o epocă de distrugere a tot ce 
este vechi și de victorie, de consolidare 
a noului, ca o epocă a muncii pline de 
abnegație și a unei neîncetate lupte încor
date. Tensiunea bătăliei, daracterul gran
dios al evenimentelor istorice determină 
ascuțimea luptei împotriva a tot ce este 
străin și dușmănos oamenilor sovietici, 
care nu acceptă sdrieri idilice, cu lustru 
de suprafață. Încrederea poporului o cu
ceresc cărțile ce redau măreția faptelor 
noastre și asprimea luptei cu cei ce vor 
să împiedice creșterea forțelor socialis
mului.

Cititorului nu-i sînt pe plac cărțile în 
care nu găsește nici probleme de însem
nătate vitală, nici o viziune nouă a lu
crurilor, după cum nu-i sînt pe plac nici 
operele cu problematică aparentă, unde 
„se ridică" mereu probleme de nenumă
rate ori rezolvate în literatură, sau unde 
sînt înfățișate schematic aceleași conflicte 
mărunte, nesemnificative și repetate de 
sute de ori. Compunerea unor conflicte 
născocite e tot atît de dăunătoare ca și în
frumusețarea realității. Viața ridică nu
meroase probleme acute șl importante, 
dare se cer rezolvate ; ea deschide în fața 
scriitorului posibilități largi de studiere și 
interpretate a conflictelor reale. Alături 
de relevarea trăsăturilor noului în reali
tate, scriitorul e chemat să dezvăluie ele
mentul vechi, stagnant, dușmănos, sub 
orice mască s-ar ascunde. Și aici rolul ar
tistului este excepțional de mare. Să ne 
amintim de puterea cu care M. Șolohov 
a zugrăvit, în „Pămint desțelenit**, houI 
tip de chiabur, dare acționează pe ascuns 
și nu aduce cîtuși de jiuțin cu „viteazul 
înarmat" pe care și-l închipuiau unii în 
vremea aceea.

Descoperirea vieții pe calea artei nu f 
un simplu apel la o ternă încă necerce 
tată. Descoperind o latură nouă a vieții, 
scriitorul descoperă și un nou dontinent

’’Hiw» ■1 fi
poetic. Literatura sovietică, înfățișînd o 
realitate nouă, e bogată in inovații artis
tice. Una din ele e și crearea unui epos 
nou care oglindește patosul revoluționar, 
atitudinea nouă a maselor; alta constă în 
elaborarea unei teme aproape necercetată 
mai Înainte în artă, aceea a muncii crea
toare; în sfirșit, altă inovație o constituie 
descoperirile legate de înfățișarea eroului 
pozitiv ș.a.

In orice operă de artă, problema ridi
cată de artist este eficace nutnai atunci 
cind este realizată in tablouri pitorești, în 
imagini poetice, cînd întreaga narațiune e 
străbătută de simțămintele autorului.

Literatura e pe bună dreptate numită 
„știință despre oameni". Orice temă ar 
aborda un adevărat artist, prospețimea 
perceperii vieții este totdeauna nedespăr
țită la el de năzuința de a înțelege pro
fund pe oameni și sufletul omenesc Și e 
păcat că se întîmplă adesea ca șdriitarii 
să nu acorde atenția cuvenită analize: 
psihologice a eroilor, să nu poată dezvă
lui dialectica sufletului lor. In schimb, cît 
de mult crește interesul cititorului Deptru 
personajele a căror Viață lăuntrică auto
rul a știut să o dezvăluie I

Cititorul are încredere în acele scrieri 
în care concluziile generale decurg orga
nic din înseși fenomenele vieții, înfățișate 
de autor. In multe cazuri, scriitorii nu ex
trag problemele care-i interesează, din 
chiar materialul vieții, întruchipat în 
carte, ci se mulțumesc doar cu formularea 
problemelor pornind nu de la observații 
și domparațil luate din viață, ci de la o 
teză preparată dinainte. Slăbiciunea, unui 
asemenea fapt se adîncește dacă autorul 
recurge la metoda destul de răspîndită de 
a cita cît mai multe probleme actuale deși 
nu reușește să le pătrundă în adîncime.

Problema atitudinii scriitorului față de 
ceea ce el însuși înfățișează, a avut tot
deauna și are oricînd o însemnătate de 
prim ordin pentru artă. Lucrul acesta e 
deosebit de important atundi cind sînt în
fățișate laturile cele noi ale vieții.

Nu e destul ca artistul să observe și să

descrie un fenomen sau altul; el trebuie 
nu numai să pună problemele, ci să și 
știe să le rezolve. Nu-i cu putință sa pre
zinți societății laturile importante, după 
opinia autorului, ale vieții și să nu-ți spui 
părerea asupra lor, fie că le condamni, 
fie că le sprijini. In artă însă o astfel de 
părere este adesea nu o simplă declarație 
a autorulu-i, ci însuși conținutul, tonul 
creației, logica dezvoltării personajelor^^ 
Dar, așa sau altminteri, vorbind despie^^ 
deva nou și important, scriitorul, e dator 
să-și fixeze cu hotărîre atitudinea fată de 
obiect, să-i dezvăluie sensul și legea de 
dezvoltare

In salutul adresat de C.C. al P.C.U.S. 
Congresului Scriitorilor Sovietici, se sub
liniază că „literatura noastră e chemată 
nu numai să oglindească noul, ci să con
tribuie din toate puterile la victoria lui*'.

Cititorul vrea să i se vorbească veridic 
despre toate laturile vieții, între altele și 
despre traiul său, despre faptele de fie
care zi; dar la veridicitate se poate a- 
junge numai dadă scriitorul e pătruns de 
sentimentul acelui clement nou pe care 
timpul l-a adus în viața oamenilor.

Și retorica abstractă și artificiala apro
piere de pămint sînt, în fond, două 'aturi 
ale aceluiași fenomen, adică ale schema, 
tismnlui izvorî* din neputința de a privi 
viața drept în față și cu profunzime, de a 
descoperi și sprijini elementul principali 
diriguitor.

Patosul unui înalt simț cetățenesc stră-^R 
bate din plin cele mai bune dărți ale scrii, 
tonilor sovietici, oricare ar fi tema pe care 
ar aborda-o, de la un act de eroism in 
luptă sau în muncă pînă 1a povestea de 
dragoste a^ eroului. Viața poporului nos
tru e vastă și ce-și poate dori mai mult 
orice artist care-și iubește poporul și cu
getă |a fericirea acestuia, decît să împăr
tășească deplin și adînd această viață, de
cît să fie un luptător pasionat pentru tot 
ce este nou, înaintat, pentru tot ceea ce 
ne apropie de comunism !

(Extrase din articolul apărut In
■ „Literaturnaia gazeta").



’ Vi ăje a. r. MMȘn-a Slhuloq*
Din experiența comitetului nostru

In conducerea comitetului și a cercii- pirinse de Statul Sovietic pentru destinde
rilor din întreprinderea noastră, au fost rea încordării internaționale și pentru a- 
aleși în cadrul adunărilor generale de a- 
cum cîteva luni, oameni destoinici ce ma
nifestă mult interes față de activitatea 
A.R.L.U.S. Printee ei, se află maistțul 
lăcătuș Gh. Molnar, turnătorii fruntași 
Ilig Fati și Vasile Niță, Ignat Molnar de 
la sectorul întreținere, 'Elisabeta lonescu 
de la sectorul emailaj ș.a. Acest lucru a 
determinat o cotitură îi)semnată în .acti
vitatea A.R.L.U.S. din întreipririderea ,,^e- 
rroethail-.Jt

■* 1 ‘ ‘ . 
tul că munca noastră a reușit să se apro
pie în mai mare măsură de problemele ce 
preocupă colectivul întreprinderii. Multe 
din acțiufile -inițiate de.cercurile noastre 
au ^prijimt introducerea și extinderea a- 
plic|rii în*toate sectoarele a metodelor 
înaintate-’ de lucru sovietice, care așifeură 
o îrțaltă productivitate, a muncii, contri
buie la reducerea prețplui de cosț șî la 
îmbunătățirea calității produselor. Astfel, 
nu ie mult, cercul din sectorul mecanica 
productivă a organizat o consfătuire în 
cadMil căreia a fost prezentat un referat 
asupra importanței folosirii, pe Scară' cît 
maijlargă a metodelor sovietice. Refera
tul a înfățișat maiî ales succesele inrtțgis- 
trate de s-trungarii frurțtași. ai sectorului, 
Steljan Vasile, și Valeriu Radulescu, prin 
apliCarea metodelor sovietice de tăiere ra
pidă și intensivă a metaleftrf; In urina a-- 
cest^i consfătuiri, echipa coftdâsă de tov.

— Nanu "a ‘si trecut' lă hpUca'tee aces- 
Iqde în prelucrarea ni 
are. XO’ coniătuire < 
nfcaț și cercdin sectorul turnă-

primul Lrînd, trebuie menționai fap.

Ștei 
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ian Nj 
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rad atoi 
a o ganl 
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0 
pini ire â exi 
mur :ăr sovietice' o ___
și I cturile în colectiv.

Ptntra qa aceste aețluni rnj »e poată 
desfășura in mțto pj-sațxzat-jȘi să capete 
un caracter pțefnranejt noj. atfl.conșt:ti»X 
în cjdrurfiecărui cerir, grupe d^ citit, care 
cuprind câte 10—15 oameni. In întreprin
deri activează' acSm 30 de asemepea 
grufe. Membrii comwetului și ai birourilor 
ccrcjirilor se îngrijise să repartizeze cu 
regtiar^*e acbstof țrupe maîerjal, locu- 
mențar,"^nind seanR de preocupările 
profesionale- și cerinței® fiecărei grupe

Cercur.te mmm» ți iiia tor,me
de activitate pentru popularizarea experi
enței șț a metodelor de muncă sovietice 
Așa, de exemplu, atît în curtea întreprin
derii, cît și în fiecare secție, am afișat pa- 
nouri și lozinci, care îndeamnă pe muri- 
cltoit să-și însușească metodele sovietice. 
De asemenea, la gazeta de perete pdblî- 
căm cu regularitate articole pnin care fa» 
cern cunoscute succesele obținute de mun
citorii fruntași datorită aplicării metode- 
luț sovietice.

Sprijinirea problemelor producției con
stituie o latură principală a activității, 
noastre. Insă, pe lingă aceasta, noj ne-am 
mai propus să facem cunoscute oamenilor 
muncii din întreprindere și cele mai im
portante aspecte ale actualității sovietice. 
Un loc de seanță în munca noastră îț o- 
cupă popularizarea politicii externe a U- 
niunii Sovietice, a marilor acțiuni între-

:pl«jor pentru 
asemănătoare

formă eficace îți activitatea de răs- 
•iențgi jă a metodelor de 
■ o constituie convorbirile

ra in nușd pnjapjzat 
ict^r permanent;' n<?j.

i-jȘi să capete 
ațfl.ponstitmL 
\ <te cili, cure

sigu-rarea păcii și securității colective. 
Pentru aceasta, în colaborare cu comitetul 
de luptă pentru pace, am expus în locu
rile cele mai frecventate din întreprindere, 
hărți ale globului pămintesc și afișăm ar
ticole decupate din presă privitoare la 
principalele evenimente internaționale. In 
grupele noastre de citit se prelucrează 
cu promptitudine materiale privind rolul 
Uniunii Sovietice în viata politică inter
națională. Astfel, în ultimul timp, în ca
drul fiecărei grupe s-a discutat despre 
lucrările Conferinței de la Varșovia și de
spre importanța Tratatului de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală încheiat 
între țările participante' la această confe
rință. In curînd, aceste^ probleme vor for
ma și obiectul unor conferințe ce șe vor 
ține în adunările generale ale cercurilor.

In afară de aceasta, cercurile au orga
nizat și o seamă de manifestări cu scopul 
de a populariza noile realizări ale oame
nilor sovietici in domeniul științei, tehni
cii, artei, literaturii. Dar, în această di
recție, activitatea noastră n-a reușit încă 
să se ridice la nivelul cerințelor. Astfel, 
recenziile și prezentările lucrărilor lite
rare sovietice, inițiate de cercurile noas
tre, au loc în mod sporadic și nu sint 
pregătite îndeajuns. Aceasta se datorește 
faptului că Ia daborarea lor nu am cerut 
întotdeauna sprijinul celor mai indicați 
oameni.

Un puternic îndemn pentru intensifica
rea muncii noastre viitoare H constituie 
chemarea la întrecere lansată de cercul 
nr. 2 de la sectorul emailaj. Această che
mare a trezit un viu răsunet printre cercu
rile noastre. Astfel, zilele trecute, parti- 
cipînd la ședința biroului cercului de la 
turnătorie, am constatat că membrii birou, 
lui acestui cerc au discutat cu simț de 
răspundere sarcinile ce le revin, îndeosebi 
pe linia intensificării muncii cultural-po- 
litice de masă și atragerii în jurul birou
lui cercului a unui număr mai mare de 
membri activi. Ei și-au manifestat în a- 
celași timp hotărirea de a depune toate 
eforturile pentru ca cercul lor să devină 
în scurtă vreme un cerc fruntaș.

In activitatea noastră viitoare, ne re
vine in primul rînd sarcina de a stimula 
în mai mare măsură inițiativa cercurilor, 
pentru ca acestea să-șl dezvolte o activi
tate proprie. Totodată, așa cum de altfel 
s-a și hotărit în uHima ședință de comi
tet, vom sprijini în mai mare măsură bi
roul cercului nr 3, care în ultima vreme- 
a avut activitate slabă. Noi ne-am propus 
să realizăm o mai strînsă colaborare cu 
cercul A.SI.T., în vederea intensificării 
acțiunii de popularizare a experienței și a- 
metodelor sovietice, atrăgind în această 
acțiune mai mulți tehnioieni și muncitori 
fruntași din întreprindere.

Realizările de pînă acum și dragostea 
cu care membrii comitetului, ai birouri
lor de cercuri și tovarășii din activul 
larg își duc la îndeplinire sarcinile, con
stituie un îndemn pentru îmbunătățirea 
continuă a activității țjoastre.

MCOLAE OANCEA 
președintele comitetului A. R. L. U. S. 

de la întreprinderea „Ferr«email"-Ploești

i Alexandrov ici Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., 
?șîe 60 de ani.

Năsdut la 11 iunie 18-15 în orașul Nijni-Novgorod (azi orașul Gorki), d'ntr-o 
familie de munc tori, N. A. Bulganin a cunoscut din copilă-re viața grea, mizeria 
și exploatarea regimului țarist. Bl s-a alăturat de cînd era încă foarte tînăr luptei 
revoluționare a poporului. _ .

‘ "i revoluția burghezo-democratică din februarie 1917, în perioada luptei 
u.ji pentru trecerea la revoluția socialistă, N. A. Bulganin a pășit in rmdu-

După 
partidului u -= -- --------------------- - . - -- = . - .
rile Partidului Comunist De atunci, viața lui s-a contopit cu lupta partidului, pentru 
cauza 
năpus'Tt<13Supratinere: Republici Sovietice, partidul i-a incredințat lui N. A- Bul- 
t7an:n o muncă de conducere in cadrul Com:s:ei Extraordinare Ruse. In aceasta ca
litate, N A Bulganin a luptat împotriva acțiunilor criminale ale contrarevoluțio
narilor, împotriva Celor ce puneau la dale acte de sabotaj. •

Cînd, după infringerea contrarevoluției interne și a intervențfcfnștilor străini, 
tînărul Stat Sovietic a trecut la munca pașnică de reconstrucție a țarii, de refacere 
aecwwmfei-rwțianale. N. A. Bulganki.a., desfășurat o -aptwnate rodnea ^.secto
rul economic. In 1927. N. A. Bulganin a fost numit director al uzinei electrice afli 
Mosdova, care a <1

In Ianuarie 1931, 
ai celor ce muncesc d

proletariatului.
dată după Revoluția d.n Odtombrif, cînd dușmanii intern: și externi s-au

V.

seminarul de sfîrșit de an
TECUCI. — Elevii cursului popular de 

limba rusă ciclul IU de la Tribunalul popu
lar raional Tecuci au susținut de curina

întregul colectiv a dai răspunsuri bune,, 
au fost apreciate lucrările scrise ale tov 
E. Băicoianu, Natalia . lonescu I. .Halpern, 
Gh. Gavrilescu ș.a

La sfîrșit, a luat cuvtntul I. Halpern, pre
ședintele cercului A.R.L.U.S., care a subli
niat că succesele realizate de cursanți se 
datoresc dragostei acestora pentru limba ru- 

învăfat in de- 
luată contribu
ții care, dato- 
fre și compor- 

ăgăgfre. a reușit să 
ciștige interesul elevilor pentru curs.

In ‘numele absolvenților, tov. I. Halpern a 
rostit în limba rusă angajamentul acestora 
de a-și îmbogăți continuu cunoștințele de 
limba rusă și de a lupta activ pentru adin- 
cirea prieteniei ronuno-sovietice.

ION LĂCUSTĂ 
corespondent voluntar

Au trecut cu succes
Cu. mai mult de o lună în urmă 

vele cursului poplar de limba rusă ciclul 
II, din cartierul Costeasca, din Capitală, au 
hotărît să Șe pregătească pentru semjnaruf probele seminarului de sfîrșit de an. 
de sfîrșit de an, în așa fel incit să obțină ' ' ‘ "

'jtoate cel puțin calificativul „bine".
Intr-adevăr, muncind cu perseverență, cu 

tragere de inimă, elevele cursului au izbu
tit ca, la seminarul de sfîrșit de an, să scrie 
fără greșeli însemnate lucrarea sorisă ou 
tema „Pervoe Maia v Moskve" și să răs
pundă corect la întrebările orale. Ele și-au i 
realizat astfel dorința. obțiajnd-^alilicaUvele 
„bine" și „foarte bine". - '

După seminar, au avut loc discuții. în ca
drul cărora s-au făcut prețioase propuneri 
în vederea continuării studiului in perioa- tării cti 
da de vară și pentru organizarea cursului 
din anul viitor. i'1

In fața a numeroși invitați din cartier, e- 
leveie cursului au prezentat un izbutit pro
gram cultural-artistic in limba rusă, alcă
tuit din cîntece și poezii sovietice.

A. DRAGOMIR 
corespondent voluntar

ele-

Sprijin în îndeplinirea sarcinilor profesionale
In raionul Bistrița, multe 

din noile birouri ale cercu
rilor A.R.L.U.S. au pornit cu 
.elan la muncă, orientîndu-și 
lactivitatea mai ales spre 
sprijinirea îndeplinirii sarci
nilor de producție. Cercurile 
de la Mișcare și Depoul 
C.F.R.-Bistrița au inițiat ast
fel o seamă de acțiuni meni
te să contribuie la extinde
rea și aplicarea metodelor 
înaintate ale feroviarilor so
vietici. diferite mani-

testări. îndeplinirea la timp 
a lucrărilor agricole de pri
măvară, iar cercul din comu
na Iuda — în trecut unul 
dintre cercurile inactive ale 
raionului — a depus în ul- 

■ timul timp o activitate rod
nică în direcția popularizării 
vieții și experienței colhoz
nicilor, numărîndu-se printre 
cercurile fruntașe.

PETRU CERLINCA 
corespondent voluntar

Popularizarea experienței 
sovietice în domeniul pomi- 
culturii — problemă ce preo
cupă colectivul stațiunii ex
perimentale I.C.A.R. Bistrița 
— ocupă un loc important în 
activitatea cercului din a- 
ceastă stațiune.

Cercurile de la gospodăria 
agricolă colectivă Dipșa și 
gospodăria agricolă de stat 
Teaca au sprijinit în această 
perioadă, prin

Concurs de
Numeroase cercuri A.R.L.U.S. din raionul 

Rîmnicu-Vîlcea participă la concursul de a- 
gitație vizuală, organizat în cinstea celui de 
a) IV-lea Congres A.R.L.U.S.

Fotomontajele sosite pînă acum la comite
tul raional A.R.L.U.S. pentru expoziția raio
nală prezintă variate aspecte ale actualității 
sovietice. Ele ilustrează munca oamenilor 
sovietici pe pămînturile desțelenite, aspecte 
din diferite întreprinderi industriale din U- 
niunea Sovietică, munca și viața femeilor so
vietice, viața fericită a colhoznicilor, aspecte 
ale ajutorului acordat țării noastre de către 
Lpoporul sovietic ș.a.

Cu măiestrie artistică sint, executate foto
montajele trimise de cercurile de la intre-

închmată luptei pentru pace
panțî au urmărit cu viu in, 
teres expunprea președinte
lui. comitetului raional 
A.R.L.U.S., loan Strat care 
a făcut o expunere asupra 
lucrărilor conferinței de la
Varșovia a țărilor europene, serve din 
subliniind importanța Trata
tului de prietenie, colaborare 
și asistență mutuală înche-

fotomontaje
prinderea „II iunie". Liceul de fete, Școala 
metalurgică din Rimnicu-Vilcea, Școala ele
mentară din comuna Copăcel ț.a.

Deși posedă multiple posibilități pentru 
realizarea unei agitații vizuale de calitate, u- 
nele cercuri, printre care cele de la Tribuna
lul popular, Q.C.L., secția financiară a sfa
tului popular raional Rîmnicu-Vîlcea ș.a. nu 
au căutat să folosească, la alcătuirea foto
montajelor, oamenii cei mai pricepuți, înzes
trați cu gust artistic, ceea ce a făcut ca 
lucrările acestor unități să nu corespundă 
așteptărilor.

NICOLAE STOICA 
corespondent voluntar

Manifestare
Comitetul raional A.R.L.U.S. 

Tecuci, in colaborare ou 
comitetul raional de. luptă 
pentru pace, au organizat de 
curind, în grădina de vară a 
cinematografului ,,Mihail E- 
minescu" din oraș o mani
festare cu tema „Importanta 
lucrărilor Conferinței de la 
Varșovia". Numeroși partici-

devenit în scurt timp una din întreprinderile fruntașe.

«dinte aT sivieintei Comisarilor Poporului a. R^.F.S.R iar rial 1938 și P™ 
1941 ei a fost locțiitor al președintelui Sovietului Comisarilor Poporului al U.R.S.S. 
și a condus, în același timp, Banca de Sț9t a U.R.S.S. ...

PsHtru -reaolvauea-tuturor acestor sarcin de răspundere pe care i Ie-a încre
dințat partidul, tovarășul Bulganin a lucrat da un adevărat coniuri st dind dovada 
de o energie inepuizabilă, de mari însușiri de organizator și tonducator.

In 19Uvțhiar,.diri primele zile ale Marelui Război pentru Apărarea Patriei duh 
de poporul sovietic "împotriva cotropitorilor fasciștjN partid,uj_ i-ă încredințat lui N. A 
Bulganin o muncă de răspundere în catfrul Armate: Sovietice. Din 1941 pînă m^ 

. 1*943, N, A. Bulganin'ă roit membru al Consiliului Militar al Fj-oqtului de Apus,' 
apoi membru al Consiliului Militar a' Frontului, ajr IL-țea țialtfc și al Frontulu- I 
Belorus. ■ • - . * .

In 1944, N. A.’ Bulgănin este numit membru al Comitetului . iU Ștab pentru 
Apărare și locțiitor al coimisafului pbțtorului pentru Apărarea U.R.S.S. In martie 
1947, N. A. Bufgănin este numit ministru al Forțelor Armate ale U R S,S„ iar in 
luna noiembrie a aceluiași an, mareșal al Uniunii Sovietice Dirț luna martie 1949. 
N. A. Bulganin devine vicepreședinte a’ Consiliului,de. Miniștri al U.R.S.S.

La Congresnț al XVILtea al P.C.U.S., Nikolai A'exandrovici Bulganin a fost 
ales in C.C. al p'ărtfduluij iar în februarie 1948,.membru,în Biroul Politic a' C.C. 
alP.CU.S. , ' ’ ‘ .. ...

1 In februarie 1956, N. A. Bulganin a fost numit președinte aț Consiliului de Mi 
rfiștri ai U.R.S.S. . . ,< • i

Fiu credincios al partidului și s'ujiîor devotat al poporului său. N. A. Bulganin 
se bucură de dragbstea și respectul nețărmurit al oameniloj sovietici. Viața tova-

f-ibfJtefCetări și descope^MaUpiT 
9 februarie 1951 jn ziarul „K<jnwo- razuUatu^ Tiawî»4 «î pilon vi^* 

molskaia Pravda" a apărut următoarea to», tuțit») a țătruns• ațbr în toata adin- 
mformație: . j ‘ - “* 4*

„La ședința colegiului Ministerului 
construcției de mașini de transport aii 
U.R.S.S., a luat cuvîntuil strungarul Leo
nid Laletin, de Ia uzina ,,Kirov", care fo
losește metode înaintate de lucru- Tînărul 
a arătat cum luptă pentru economisirea 
timpului ajutător la prelucrarea pieselor 
la strung, cum, folosind niște dispozitive 
și un cuțit inventate de el, a mărit de 
zeci de ori productivitatea muncii.

Colegiul Ministerului a aprobat iniția
tiva inovatorului din Leningrad".

★
De atunci, au trecut peste trei ani. In 

viața lui Leonid Laletin, s-au petrecut 
mari transformări. Acum, el este membru 
al Partidului Comunist ai Uniunii Sovie
tice. Lucrează tot ca strungar, însă a 
pășit cu mult înaintea celuia despre care 
se vorbea cu trei ani în urmă. Atunci, 
Laletin își încerca abia forțele pe tărî- 
muț raționalizărilor, iar acum are zeci 
de diferite inovații tehnice.

In 1952, Laletin a înființat, împreună 
cu inginerii, o brigadă de coiaborare crea
toare. Brigada hotări să accelereze pre
lucrarea pieselor cu suprafețe sferice corn, 
plicate. S-au obținut rezultate remarca
bile ; economii de aproape 300.000 de ru
ble. Roadele acestei acțiuni au fost în
fățișate de Laletin intr-o broșură.

Șurubul fără sfîrșit cere o mursă foarte 
migăloasă, pentru care se pierdea multă 
vreme. Laletm a găsit și aici soluția : a 
creat uri dispozitiv special, cu ajutorul 
căruia se frezează ghiventul șurubului, 
productivitatea muncii mărindu-se de 
4—5 ori.

Acum, Leonid Laletin este adîncit în- 
tr-un studiu neobișnuit profesiei lui t gîn- 
durile lui caută să pătrundă în domeniul 
ultrasunetelor. Pe masa de lucru de aca
să, are un munte de cărți de fizică, iar 
lingă strung, se află un generator de înal
tă frecvență portativ pe care îl conduce 
însuși Laletin. Deseori, ej lucrează în la
boratorul de așchîere al uzinei „Kifov", 
care este un atelier de experiențe pentru 
inovatori. Aici a creat frezele rapide ves
titul frezor Leonov, aici și-a experimentat 
prima oară cuțitul strungarul Karasev. 
Ce studiază Laletin aici ?

Ați fost cumva* pe șantierele pentru 
construcția barajelor? Pentru a fixa în 

■ pămînt piloții de metal, sint necesare doar 
un minut și jumătate sau cel mult două 
minute. Această „minune" a fost posibilă 
datorită metodei vibrațiilor-: piloții nu se 
mai bat, ca înainte, ci se înfig în pămînt 
cum intră cuțitul în unt Nu s-ar putea 
oare folosi această metodă și în strungă- 
rie, adică să intre cuțitul în metal nu sub 
presiune, ci vibrînd ? Laletin a luat uii 
ciocan pneumatic. In locul daltei, a mon
tat un cuțit cu o geometrie specială, a 
instalat ciocanul la strung și a dat dru- 

^^<YU^uif .și ^aerului. Care a fost

țitwf a pătruns-nțor in toata amn- 
cimea piesei. Dacă în condiții obișnuit®, 
tăierea se făcea cu zece înaintări, acum 
este nevoie de numai' una, adică treaba 
merge de zece ori mai țepede.

Calculele au fost confirmate- Netezim®» 
suprafeței lucrate nu satisfăcea insă ce
rințele tehnice, deoarece frecvența vibra
țiilor era insuficientă. Se cereau, pentru 
aceasta, 20 000—30.000 vibrații pe secun
dă, adică o frecvență egală cu cea a ul
trasunetelor. Să fie un vis ? Da, deocam
dată e numai vîș. Insă Laletin a și înce
put construirea unui generator portativ de 
înaltă frecvență. A citit mult din litera
tura de specialitate, a luat consultații d« 
la ingineri Mai are încă multe greutăți, 
dar ele nu sint de neînvins.

Ați văzut un maire strung carusel în 
funcțiune. Planșaiba uriașă, adică cercul 
pe care este instalată piesa, se mișcă țin. 
Lingă planșaibă, stă deobicei un lucrător 
și urmărește calitatea piesei în lucru. El 
privește din cînd în cirul în interiorul pie
sei. Protecția muncii interzice însă să s® 
lucreze la strung cu viteza mare. Laletin 
a urmărit de nenumărate ori toate aces
tea și odată l-a întrebat pe muncitorul 
de la strungul vertical:

— Nu v-a-ți săturat să vă tot aplecați ?
— Dar ce ai putea inventa aici?...
Leonid Laletin s-a și gîndit să insta

leze un aparat optic care ar îngădui lu
crătorului de la strungul carusel ca, stînci 
la panoul de comandă, să urmărească ca
litatea prelucrării piesei.

Din nou trebuia studiată literatura de 
specialitate. Cu niște lentile și prisme, 
el a creat un sistem optic capabil să pro
iecteze imaginea suprafeței piesei în ’ucru 
aproape de ochiul muncitorului. Și iată 
că aparatul de probă e gata. Pe suportul 
la care se instalează cuțitele, se fixează 
un tub înzestrat cu două lentile și o pris
mă. Piesa instalată pe planșaibă se 
invîrte în jurul suportului. Tubul redă 
deasupra imaginea suprafeței în lu
cru, iar aici o altă prismă refractă 
lumina și trimite orizontal imagi
nea printr-un tub ca al periscopului.

Laletin a lucrat la experimentarea apa
ratului cîteva luni, după care l-a instalat, 
în sfîrșit, la strungul carusel- Acum, lu
crătorul de la panoul de comandă va pu
tea vedea prin tubul optic cum laie cu
țitul șănțulețe pe partea interioară a p a- 
sei. Din cauza luminii slabe, nu se pu- 
tea urmări precis calitatea lucrului. Lale
tin a montat niște becuri electrice și a ho- 
tărît să instaleze un obiectiv cu o mai 
mare sensibilitate la lumină. In curind, 
aparatul optic al lui Laletin va începe să 
funcționeze.

Tînărul inovator găsește mereu noi șt 
noi rezerve de ridicare a productivității 
muncii. El își petrece timpul în cercetări 
neobosite care duc la mari descoperiri.

(Din „Komsomalskaia Pravda")

Salut frățesc gazetei „Nor Ghiank**
„Nor Ghiank’\ săptăminal politic-social- 

cultural în limba armțană, împlinește 
cinci ani de la apariție.

In paginile gazetei își găsește a largă 
oglindire lupta însuflețită dusă de poporul 
romîn pentțu construirea socialismului, 
luptă la care participă activ și oamenii 
muncii de naționalitate armeană din țara 
noastră.

„Nor Glîiank" popularizează realizările 
obținute de constructorii comunismului din 
U.R.S.S.. lupta de Zi «M Zi dusă de oa
menii so-pietici pentru necontenita dezvol
tare a industriei și agriculturii, pentru ri
dicarea nivelului, de trai și îmbogățirea te
zaurului culturii sovietice, pentru apăra
rea- păcii în lumea întreagă. Un loc deo
sebit îl ocupă în paginile săptămânalului 
„Nor Ghiank” popularizarea Armeniei So-

...........' ..........................- ’■’I?--- ,u !

: Prefabricatele din beton pătrund în mină

I

rasului Bulganin ește p .pilda vie de slujire a intereselor poporului, de luptă -. 
necurmată pentru apărarea.pă<ț:i întregii lumi. .

... i............. . ■ - .....X

a i ®
bătenii de Sus primi întîia comandă. In din beton armat stnt foarte rezistente. In 
numai cîieva zile,, au. și sosit in curtea timp ce la o distantă de numai 4Q m. In 
mînei Lupeni prefabricate din beton ar- ;
mat. Priveau auneti:; facile și ^toiUde iate^u 50 <je site (nawVte crăpase 
beton, îi cercetau merit și unir clatmad ‘ fabricatele din peton armat rezista 
din cap- neîncrezători:

— Orice s-ar spune, betonul nu se îm 
doăie ca lemnul...

Prima încercare... Brigada de înaintare 
a pornit să armeze galeria diagonală din 
spre puțul de sud nr. I- Prefabricatele 
din beton armat erau mai grele decît 

o.^._________________, , lemnulfîS'r "ChT căfe bXWvăSefS’—
sector Ioan Kir de la mina Lapeni. Pai. ..nuțți c|i lemnul pe care poți să-l scujrțezi 
niseră> cu, stăruință să găsească soluția 
ce» mai potrivită de a înlocui, la armarea 1 
galeriilor în minele de cărbuni, lemnul cu 
a’

Era în primăvara anului trecut. Colec
tivul catedrei de exploatări miniere a In
stitutului de mine „Gheorghe Gfaeorgbiu-. 
Dej“ din Petroșani începuse studiul teh- 
nițo-economic și cercetări științifice asu
pra unui nou sistem de armare în minele, 
de cărbunii In fruntea colectivului de cer
cetare, se afla inginerul Vladimir Meiejj-. 
ciuc, conferențiar la Institutul-din Petro
șani. Alături, de ing, Vladimir Melenciuc, 
au lucrat neobosiți tov. Vasile Vtasin.-tot 
de la Institut, directorul-,Aron Cristea, in
ginerul Cornebtr Jurca și maistrul șef de

aceeași galerie, grinzile de stejar, mon-

stasera și 
ele rezistă și acum, după aproape un an. 
Experiența tehnicii înaintate sovietice a 
rodit în Valea Jiului și ea va rodi tot 
mai mult. Această metodă se poate folosi 
nu numai la exploatările carbonifere, dar 
și în cele metalifere. Prefabricatele din 
beton armat vor înlocui cu succes nu nu
mai lemnul, dăf”șî'Eeîbriuî halut. '

Nenumărate sînt avantajele pe care le 
sau săli cioplești — nu executaseră exact BȚjzigtă 'arcestf nou sistem de armare. S-a j 
profilul. Au trecut cîteva săptămînij C(Z- uâ^f’uri calcijl, ținîndu-se seama de du- 

__________________ _ _____ lectivul urmărea cu încordare comjiirta-^ raă« lgrT.— cpre ajunge în medie la 15? 
alt material. Lemnul este deficitar pentru rea prefabricatelor de beton armat. Primul antov- de fajtul că ele pot fi remontate! 
armarea în galerii din mai multe motive, eșec n<a putut fi înlăturat: bandajele au de^ă—3 ori. Qeșj lemnulcostă inițial mai) 
In primul rîrtct, deoarece- pentru armarea < 
gațeriilor sînt folosiți numai copaci tineri, 'i 
iar pe de altă parte, temnul nu durează 
m^i mult de'B ani și deci, trebuie mereu 
înlocuit. Era necesar să se găsească alt 
material care să dureze mai- -mult, să se 
prelucreze și să se poată procura mai* 
ușor. ’, '1 ",1,H •»( U

Q bază de pornire exista: în Uniunea 
Sovietică, s-a încercat încă de cîțiva ani 
armarea1 cu prefabricatei'dirt beton armat. 
Colectivul celor cinci a început să studie- 

'ze'experiența sovietică.' Din revista sovie
tică „Ugol", a aflat că la Institutul de 
construcții miniere dîn* Leningrad a fost 
cercetat și experimentat sistemul de ar
mare cu prefabricate din 'beton armat. 
Din ziarele sovietice s-a informat că

■■

iat între cele opt țări parti
cipante.

Manifestarea s-a încheiat 
cu un program do cîntece și. 
dansuri, 
culturală

susținut de echipa 
a fabricii’ de con- 
Tecuci.

' ■ I ■ ; ■
ERNA AIZIC 

corespondent .voluntar

Din ziarele sovietice s-a informat 
noua metodă de armare se șplică în mi
nele sovietice, pe scară’8in ce în ce mai 
mare, că dă rezultate bune.

„Trebuie numai — și-a propus cOlecti- 
vut — să adaptăm această experiență la 
coridițTîle din’Minele ribastre, unde presi
unea este mai mare și așezatea straturi
lor. diferiță".

Au muncit luni în șir Elaborau pro
iecte și le experimentau în laborator, a- 
nalizau rezultatele și apoi «e convingeau 
că .mai trebuiau aduse îmbunătățiri.

Și iată că, pe la sfîrșitul lunii mai, în
treprinderea de construcții 705 de la’Băr-

crăpat .din cauza presiunii-
i 4- Am spus noi — susțineau „neîncre
zătorii" — Tot lemnul e mai bun.

„Lerpnul nu-i de neînlocuțjt-»- ® stăruit 
îolțctiițul de elaborare 
de arrăare. Putem obli ,

•ță devină elastic. Trebuie’ .... __
de ce au crăpat ,ha«dajele. Să eoni-------
cercetările..." _ * i

pauza fu găsit»: bandajele nu se a- 
șezasetă cu renurile pe perete și, cum era 
firejsc, |au crăpat. Vrednicul colectiv s-a 
aplecat din jaou asupra planșelor, 'a ela
borat jlte *-
galeriile 
monta'' 
formă 
„U’‘ -- Ap

vietice, înfloritoare republică a U.R.S.S.
Pentru a răspunde cu cinste sarcini tor 

de seamă care-i revin, colectivul redacțio
nal al gazetei „Nor Ghiank” trebuie să se 
preocupe in permanentă de îmbunătățirea 
conținutului și aspectului grafie al gaze
tei. Cititorii sint dornici să găsească in 
paginile gazetei o prezentare documentată 
a vieții noi a patriei noastre, a măreței 
opere constructive din Uniunea Sovietică, 
a realizărilor oamenilor muncii din ta
rile de democrație populară șl a uriașei 
mișcări mondiale pentru pace.

Cu prilejul împlinirii a cinci ant de la 
apariție, colectivul redacțional al gazetei 
„Veac nou(‘ urează colectivului redacției 
„Nor Ghiank” noi succese în muncă 
adresează un salut tovărășesc.

și-i

Problema nr. 11
A. P. GULIAEV 
Mat in 2 mutări.

1 
s

1
o

K
H 9r.

puțip. totrrț: prefabricatele, avind o viabi- 
litafe mai mare și putînd fi remontate re- j 
vin pe o perioadă mare, mai ieftin. Prefa-’ 

"brăjuteie' d»u și posibilitatea mecanizării: 
' lui de armate, asigură o susținere j 
durabilă a excavațiilorețlin rocile cu pre- 

-«m -să vedem siune stabilizată,, pot fi montate odată cu ’ 
iă conTinuărir tnarntrre<~Tronliirilor de lucru de la ga

lerii. asigură definitivarea liniilor de 
transport și a canalelor de scurgere a ape-. 
lor și ușurează mult transportul materia
lelor.

— Ce-ar fi — s-a gîndit maistrul,|ef 
de sector Ioan Kîr — dacă am construi 
armături de o singură lungime ? Ele ar 

,-o puleă fi montate mai ușori...
forma —'încearcă! — l-au încurajat cei din 

u- cplectiv.
In biroul său de la mină, sau

p’foi^'te ae moi prototipuri de prefabrica
te din bețo^ armat, tje curînd, el a ter
minat noul său?prototip de armare.

Experiențaf'sovietică, aplicată și în a- 
cest domeniu; deschide perspective măre
țe perfecționării lucrărilor miniere. Au 
fost făcute acum prunele încercări... Dar 
nu peste mult timp, prefabricatele din be-

■ .«^noului prototip 
iga betonul armat duretnlă 
mie îrrsă

>lte jlrotitipuri^țfe prefabricate. In 
le cuteftfesiuneTriifă, se puteau 

banjriije .pjate.^-a găsit apoi o 
mar bimă4>lhtru:*lterKtaje — form3 

‘.j fost tnodificpTezși dimen^iu- 
fost încercați mai îfrtijlabo- 
.istmța, prefabricalel^B^ 
a țjjcetcare... Era., prin 
#?,-îna*wt*re, condusă 
ru„ reTIși să

’Oriil®. f
rator iîzisto

A d< na jj
Brigac a l
le Piu ;aru, reuși să monteze o astfel de
armați
lui ob inut la orizontul 480
repede

„Neîncrezătorii'1 mai clătinau încă din
cap: nu peste muu nrnp, preiaijricateie am oe-

— Nu. șptme..hop-piftă. pu. sari....S.ă .ve.-. ton. armat vor-deveni materialele de ba*
dem cît o să dureze ? ză peptriț armare. Tehnica mineritului va

Au trecut 80 de zile- Cercetătorii au face un mare pas înainte.
tras concluzia că elementele prefabricate ELENA DAN

au de 1». mina, sau șeara 
tr desena pe planșele albe

a-

(Controlul poziției: Alh t Rd8, D81. Th6, 
Nf2, Cd4, Ce7, Pc3; Negru: Rc5, Pd3, Nț>5. 
Cc8, Pa6).

Soluția
Cheia clasică

cl ! dă loc la 3
2.Db7 R:cl 3Dhl mat;
Ra2 3. Db2 mat, și 1... Ra2 2. Dg2+Rb3 
(bl) 3. Dc2 mat.

ră în 95 minute. Vestea succesu-
se răspîndi

problemei nr. 9 
a acestei problem»: 1. NhB- 
variante frumoase: 1... Nb2

1... N:c3 2-0x3

„Veac dou“
10 iunie 1955 Pag. 3



Prietenia dintre «U.K.S.S«.-și India 
servește cauza păcii

La 7 iunie, a sosit la Moscova în vizită 
oficială primul ihinistru al Republicii In
dia, Jawaharlal Nehru.

„.Am venit aci — a declarat Jawaharlal 
Nehru în cuvintarea Pe care a rostit-o la 
sosirea în Capitala sovietică, — pentru a 
vă cunoaște mai bine și mai mult. Sînt ... 
convins că vizita mea aci va întări reia- In 
țiile noastre".

Oamenii sovietici împărtășesc această 
convingere, pătrunși fiind de dorința de a 
lărgi și întări și mai mult prietenia dintre 
czle două state. Ei salută fierbinte pe șe
ful guvernului unui stat prieten și, prin 
el, întregul popor indian iubitor de pace. 
Primirea făcută primului ministru ai In- 
diei.la Moscova s-a transformat intr-o ma
nifestație emoționantă a prieteniei crescin. 
de dintre popoarele Uniunii Sovietice si 
Indiei.

încă din vechi timpuri, popoarele care 
locuiesc în Uniune?, Sovietică nutreau o 
profundă simpatie față de poporul indian 
și de lupta plină de abnegație dusă de el 
pentru independența patriei. Ele admirau 
dragostea de muncă și talentele poporului 
indian, care a creat de-a lungul istoriei 
sale multiseculare, uimitoare opere de lite
ratură și artă. Legăturile economice și 
culturale dintre cele două țări, create de-a 
lungul multor ani. a;u dat popoarelor Uni
unii Sovietice și Indiei putința să se cu
noască mai bine și să se pătrundă de sen
timente de prietenie.

Deși dezvoltarea acestor legături era 
împiedicată, in primul rînd, de faptul că 
India era o colonie, masele largi ale po
porului indian 'au Urmărit totdeauna cu 
imens interes evenimentele din Uniunea 
Sovietică. Cercurile progresiste indiene 
£U salutat victoria Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie, care a deschis o eră 
nouă, era eliberării popoarelor de sub a- 
suprirea colonială si națională. Lupta po
poarelor U.R.S.S. pentru un viitor lumi
nos, pentru progres, a însemnat pentru 
poporul indian un izvor de încredere în 
victoria finală a cauzei drepte a eliberării 
patriei sale de sub asuprirea imperialistă.

Poporul sovietic a avut totdeauna încre
dere in forțele creatoare ale poporului in
dian. Marele conducător și învățător al 
poporului sovietic. V. 1. Lenin, a subliniat 
în repetate rînduri că progresul omenirii 
este cu neputință fără dezrobirea si dez
voltarea independentă a unei țări atît de 
mari ca India. Oamenii sovietici au primit 
cu multă bucurie vestea că India, in urma 
luptei dirze și îndelungate dusă de po
porul' ei, s-a eliberat de sub asuprirea co
lonială și a pășit pe calea unei dezvoltări 
independente.

Uniunea Sovietică și India sînt unite 
în primul rînd de faptul că amîndouă sînt 
vital interesate în menținerea păcii. Uniu. 
inea Sovietică și India au dovedit prin fap
te că smt gata să ducă pînă Ia capăt lupta 
dreaptă pentru întărirea păcii și pentru 
asigurarea securității tuturor popoarelor. 
Toate popoarele iubitoare de pace, inclu- 
siy poporul sovietic, apreciază în mod de
osebit contribuția importantă adusă in ul
timii ani. la cauza păcii, de Republica In
dia. Republica India a participat activ la 
încheierea armistițiului in Coreea. Cola
borarea ei rodnică în timpul conferinței de 
la Geneva reprezintă o însemnat* contri
buție la încetarea operațiunilor militare in 
Indochina. India este una din inițiatoarele 
convocări' 
dung al. ___ _______ ________
Care a contribuit la destinderea încordării 
în relațiile internaționale. Intr-un cuvir.t, 
nu există acțiune îndreptată spre întărirea 
păcii ia care să nu fi participat activ 
India.

împreună cu Republica Populară Chi
neză, India a proclamat cele cinci princi
pii, astăzi cunoscute pe scară largă, prin
cipii care constitue baza rodnicei colabo
rări pașnice între state cu orînduire 
socială și de stat diferită. Lupta pentru 
afirmarea acestor principii a și dat re
zultate pozitive pentru cauza păcii. In A- 
Sia, se lărgește cercul țărilor care au pus 
aceste principii ale colaborării internațio
nale la baza relațiilor dintre ele. Un rol 
important în opera de întărire a păcii în 
Asia și în întreaga lume îl are poziția In
diei în problema restabilirii drepturilor le. 
git:me ale Republicii Populare Chineze în 
Organizația Națiunilor Unite. Sprijinind 
fierbinte poporul chinez în această dreap
tă revendicare. India luptă în felul acesta 
Pentru destinderea încordării în Extremul 
Orient, pentru întărirea autorității interna
ționale a O.N.U.

împreună cu celelalte țări iubitoare de 
pace. India1 ia atitudine hotărită împotriva 
politicii de înjghebare de blocuri militare 
agresive. împotriva atragerii popoarelor 
Asiei în răz

Pornind de la năzuința de a se pune 
capăt neîncrederi: in relațiile dintre state 
și de a se întări în felul acesta pacea și 
securitatea popoarelor. Uniunea Sovietică 
luptă cu hotărîre pentru reducerea arma
mentelor și a forțelor armate, pentru in
terzicerea armei atomice și cu hidrogen. 
I.t această operă de vitală importantă 
pentru întărirea păcx, poporul sovietic 
vede in poporul indian un tovarăș de luptă 
de nădeide.

Eliberindu-se din robia colonială, po
porul indian depune toate eforturile pen
tru a pune, în cel mai scurt termen, teme
lia economică a dezvoltări: naționale inde
pendente a țării. Uniunea Sovietică a 
privit și privește cu statornică simpatie 
năzuința popoarelor eliberate de sub jugul 
colonia,!, de a-și crea o trainică bază eco
nomică independentă a. dezvoltării lor na
ționale. Oamenii sovietici știu din propria 
lor experiență că nici nu poate fi vorba 
de o independentă națională a unei țări, 
dacă ea nu dispune de o industrie grea 
dezvoltată. Tocmai de aceea, ei manifestă 
o profundă înțelegere pentru măsurile lu
ate de guvernul indian in vederea dezvol
tării economie.', în vederea dezvoltării in
dustriei naționale. Deși, în aceste doua 
țări există o orînduire de stat diferită și 
construcția economică se desfășoară în 
f:acare din țări pe căi proprii, diferite una 
de alta, năzuința comună a popoarelor 
U.R.S.S. și Indiei spre progresul econo
mic le apropie si mai mult. Legăturile cul
turale dintre cele două țări, legături care 
se lărgesc an de an, contribute într-o mare 
măsură la întărirea prieteniei și colaboră
rii dintre Uniunea Sovietică si India. 
Schimbul de delegații științifice și cultu
rale, cunoașterea reciprocă a realizărilor 
în domeniul cinematografiei, artei, teatru
lui, picturii și literaturii, stabilirea unei 
permanente legături între organizațiile 
științifice și culturale ale celor două țări 
— toate acestea apropie și mai mult am
bele popoare in lupta comună pentru pace 
și progres.

Relațiile între Uniunea Sovietică si In
dia sînt prietenești si puternice, pentru că 
se bazează pe principiile respectări: re
ciproce a integrității și suveranității teri
toriale, pe principiile neagres unii, ale nea. 
mestecului in afacerile interne, ale egali
tății și avantajului reo'oroc. ale coex’s- 
tenței pașnice. Aceste principii, cind stau 
la baza relațiilor dintre state slujesc cu 
consecvență cauzei păcii generale și secu
rității popoarelor.

Opinia publică sovietică, salutind cu 
căldură pe șeful guvernulu: indian Jawa
harlal Nehru, in Capitala Uniunii Sovie
tice — Moscova — își exprimă convin
gerea fermă că. în urma vizitei sale, se va 
întări și mai mult prietenia și colaborarea 
dintre U.R.S.S. si India, va fi adusă o 
nouă contribuție la destinderea încordării 
internaționale.

Să se dezvolte și să se întărească pen
tru binele păcii generale prietenia si cola
borarea dintre Uniunea Sovietică si India!

(Articol de fond apărut in „Izvestia").p
•■ii istotjcei conferințe de la Ban- t
țărilor AșiU -ȘlȚieii. "d&itkrwtă* 1
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Un zîar în limba rusă 
la Pekin

In rîndurile poporului chinez este bine 
cunoscută și larg răspîndită o veche pa
rabolă despre forța, frumusețea și măre
ția prieteniei. Un înțelept chinez a fost 
întrebat ce este mai scump, după părerea 
lui, decit aurul ?

— Prietenia — a răspuns, fără să stea 
pe gînduri, înțeleptul.

— Dar ce este mai tare decît fierul ?
— Tot prietenia.
— Dar mai puternic decît furtuna ?
— Prietenia este mai puternică decît 

furtuna — a răspuns înțeleptul.
Prietenia frățească dintre popoarele 

Uniunii Sovietice și Republicii Populare 
Chineze este ma.i scumpă decit aurul, mai 
tare decît fierul și mai puternică decît 
furtuna

De curtnd. Asociația de prietenie cluno- 
sovietică, a începmut să editeze un ziar 
în limba rusă, numit „Prietenia".

In primul număr al ziarului, este, pu
blicată o scrisoare a muncitorilor de la o 
uzină a combinatului metalurgic din An- 
șan, adresată muncitorilor de la uzina 
„Stalin" din Ural.

„Dragii noștri tovarăși, — scriu mun
citorii chinezi — întreprinderea în care 
noi lucrăm, este prima uzină pentru lami
narea țevilor din China. Ea a fost cons
truită cu ajutorul specialișliicr sovietici 
în timp de 15 luni. Un asemenea rilm n-a 
cunoscut înainte poporuj chinez".

Muncitorii chinezi prețuiesc mult prie
tenia cu oamenii sovietici. In această prie
tenie, ei văd, pe bună dreptate, chezășia 
fericirii și prosperității popoarelor ^in am
bele țări. „In lupta pentru o viață nouă
— sdriu ei — s-a născut marea prietenie 
dintre popoarele chinez și sovietic, și ni- 
menj n-o poate zdruncina".

In același număr, ziarul publică un 
articol al savantului colhoznic sovietic 
T. S. Malțev din colhozul „Zaveti Leni
na". „Oamenii sovietici — scrie Malțev
— urmăresc cu multă simpatie cum voi, 
dragii noștri prieteni, inlăturind îna
poierea economică a țării și «-ulna de după 
război, mergeți rapid tot înainte".

Prietenia se verifică în primul rînd prin 
fapte. Sînt prieteni, care cum se spune 
in popoc — sînt asemenea umbrei: în zi
lele însorite, umbra te urmărește neînce
tat, dar îndată ce apare vreun nor la 
orizont, ea dispare. Așa dispar și unii 
„prieteni".

Alta este prietenia dintre oameni; so
vietici și chinezi. Ea este veșnică și in
destructibilă pe orice vreme. Ea poate 
trece prin orice încercare. Această idee 
trece ca un leit-motiv prin multe articole 
și însemnări ale oamenilor sovietici și 
chinezi publicate în ziar.

A. SOFRONOV

Ceva despre monopolurile engleze
Capitalul monopolist englez reprezintă 

una din forțele conducătoare ale lagăru
lui imperialdsmului și reacțiunii. in pre
zent, monopoliștii din Anglia, ca și mag
nații oligarhiei financiare din S.U.A., în 
goană după profituri maxime, se pregă
tesc să dezlănțuie un nou război mondial 
în care să se folosească arma atomică șî 
alte arme de exterminare în masă.

In legătură cu activitatea monopoluri
lor engleze, care pregătesc în taină un 
război atomic, un deosebit interes pre
zintă lucrarea lui Sam Aaronovitch — 
secretar al comisiei pentru problemele 
culturii a Partidului Comunist al Marii 
Britanii.

Pe baza studierii amănunțite a unui 
bogat material referitor, în special, la anii 
1950—1953, cartea analizează cu riguro
zitate științifică fenomene și procese 
importante care dau cheia înțelegerii for
țelor motrice ale politicii interne și ex
terne reacționare duse-de cercurile gu
vernante engleze.

Analizând izvoarele profiturilor maxime 
ale monopolurilor engleze, autorul arată 
că proporțiile ți ritmul de îmbogățire sînt 
cu atît mai ridicate, cu cît s‘ni mai mari 
monopolurile. Profitul global al tuturor 
monopolurilor emgleze, în afară de ce'e 
financiare și agricole, a crescut, în medie, 
din anul 1949 pînă în 1953 cu 28 la sută, 
în timp ce profiturile monopolului „Royal 
Dutch Shell" au crescut cu 84 la sută, 
a'.e „Trustului chimic imperial" cu 104 la 
sută, ale monopolului „Unilever"cu 79%. 
Dacă mai adăugăm societatea petroliferă 
anglo-iTaniană, ne dăm seama că profi
turile numai ale acestor patru mari mo
nopoluri au atins în 1949 a șaptea parte 
iar în 1953 a șasea parte din profiturile tu
turor monopolurilor engleze. In 1951, 86 
la sută din totalul depunerilor la băncile 
engleze au fost controlate de membrii 
a cinci mari bănci londoneze care, împreu
nă cu patru mari societăți de asigurare, 
dispun de un uriaș capital de 10 miliarde 
lire sterline.

★
Merită atenție deosebită legătura din

tre marile monopoluri și guvern. Un 
exemplu grăitor îl constituie compoziția 
conducerii concernului industrial de răz
boi Vickers, al cărui președinte, genera- 
lul-îocotenent Ronald M. Weekks, ccopa, 
tn 1942—1945, postul de suteșef al ste
iului major imperial. Folosind relațiile 
sale din guvern, el asigură firmei mari 
comenzi. Director al acestui concern mat 
este și magnatul financiar John Ander
son. care este în același timp și director 
al „Trustului chimic imperial" și consilier 
guvernamental în problemele de politică 
atomică.

Faptele dezvăluie că și monopoliștii 
englezț joacă rolul de călăi și asupritori 
s'ngeroși ai mișcării de eliberare națio
nală a popoarelor ca, de pildă, în Kenya, 
Guiana Britanică și în alte țări, în care

Intilnire in camera groazei
La Londra e-un muzeu, 

al lui madame Tussaud-' 
din plin se simte 

franțuzescul lustru.
Iți toarnă-n ceară 

mutra de erou 
de-ai devenit 

prin nu știu ce 
ilustru.

(Din ciclul „Dincolo de Marea Mânecii") 
jos, In subsolul sumbru, *

plin de-ntuneric greu 
e inșirată-a crimelor colecție.
Tot ce cunoaște 

omenirea 
ca tortură;

Montblanc stă,
as celebru

ți, in mantaua-i,
Hitler cel

Intru crimă

barbar.

Iți coase haină, 
bluză, 

pantalon,
te-așează-n rind

sau 
să se-odihnească-n 
prea demnele

ciolane-ale matale.
Ți-aleg companionii

după cin,

In fotoliu moale 
poză de salon

să fie-n jur
doar 

nobile persoane., 
Săptăminal te curăță.

senini 
praful adunat 

de prin cotloane.
cameră tn ăst mazeu —e o 

cameră ?
adevărată secție ;

aici se spinzură, 
se masacrează, 

se trag focuri...
Istoria

cumplitelor 
batjocuri

pe cari de veacuri 
trupul 

le îndură.
Sugrumători

și alți asemeni criminali 
stau după gratii

cu o tristă slavă.
Alăturea —

măciucă,

secure
și pumnal,

ștreang,
fiolă cu otravă.

Printre figurile
cu scursă grimă 

ce-au făptuit
asasinate

•de coșmar

Aicea
intîfnirea

avu loc!
Vîsfașii noștri, 

veseli de victorii, 
porniră spre muzeu 

cîntind cu foc 
intr-o duminică, 

cum se iviră zorii.
Sosiră...

Intilniră jos 
aviatori americani

Ei admirau
al

cu o pasiune 
colosală.

Priveau la Hitler fix, 
stăruitor,

venițl
ca la o școală.

crimei chip hidos

ți comentau

ba-i comparau

a-mbrăcăminții 
amănunte,

popoarele luptă pentru, a scutura jugul 
colonial. Imperialismul britanic «apare 
asemenea unei c«aracatițe uriașe* care dues 
o viață parazitară nu numai pe baza ex
ploatării a 20 milioane de muncitori și 
funcționari din Marea Britanie, dar și 
pe socoteala jefuirii popoarelor din co
lonii și țările dependente. In 1950, un 
sfert din teritoriu și un șifert din .popula
ția globului pămîntesc făceau parte din 
Imperiul Britanic, o parte considerabilă 
din această po«pu!iaiție fiind popoare colo
niale șt semicoloniale. Numai în 1952, de 
pildă, două monopoluri din industria de 
cupru, controlate de capitalul englez și 
anglo-american, exploatind munca a 
40,000 de mineri negri, cărora li se plătea 
5-6 lire sterline pe lună, au realizat In 
Rhodezia de nord un profit de 30 milioane 
lire sterline, adică o sumă egală aproxi
mativ cu întregul venit național al acelei 
țări.

★
In legătură cu pătrunderea crescîndă a 

monopolurilor americane în țările Impe
riului Britanic, are loc o ascuțire conti
nuă a contradicțiilor anglo-amerteane. In 
prezent, în aceste țări se află 43 la sută 
din totalul investițiilor S.U.A. în străină
tate. Numai în anii 1950-1952, exportul 
de mărfuri americane în țările Imperiu
lui Britanic a crescut cu 40 la sută. Cău- 
tînd să compenseze .pierderea unei părți 
a profiturilor în favoarea monopolurilor 
americane, imperialiștii britanici intensi
fică exploatarea și teroarea sângeroasă 
împotriva popoarelor asuprite.

Magnații capitalului financiar din An
glia transformă statul burghez într-un in
strument de asigurare a profiturilor lor 
maxime. îmbogățirea monopolurilor se 
face ou ajutorul aparatului de stat, s-u- 
pus lor, în condițiile militarizării econo
miei, în condițiile intensificării cursei în
armărilor. Toate posturile de conducere 
din guvernul conservator sînt ocupate de 
magnații capitalului financiar, legați prin 
strînse legături financiare și de rudenie 
între ei, precum și cu monopoliștii altor 
țări. Astfel, ginerele lui Churchill a ocu
pat, pînă nu de mult, postul de ministru 
al aprovizionării, oare conduce problemele 
producției de război. Un grup puternic 
din rîndul oligarhiei financiare a Angliei 
are de asemenea legături de rudenie cu 
Churchill. Un reprezentant al acestui 
grup deține în guvern postul de ministru 
al coloniilor. Acest post a fost ocupat de 
Oliwer Littleton, mare «acționar al con
cernului de război Vickers, director al 
monopolurilor de cositor și al altor mo
nopoluri de extracție și de desfacere a 
metalelor neferoase. Ministerul de finan
țe este condus de unul din directorii trus
tului anglo-american de producție a mă
tăsii artificiale, R. Buttter.

Oligarhia financiară engleză este inte
resată în politica cursei înarmărilor și, 
în primul rînd, a înarmărilor atomice. Se 
știe că mari monopoluri din industria de 
război ca, de pildă, Vickers, Trustul chi
mic imperial, English Electric și chiar și 
cele cinci mari bănci realizează beneficii 
uriașe din producția de arme atomice. Re
prezentanții acestor monopoluri sînt con
silieri oficiali ai guvernului.

♦
In timp ce profiturile obținute de mo

nopoluri, de pe urma producției de război 
cresc considerabil, nivelul de trai al oa
menilor muncii scade, consumul de ali
mente este tot mai redus, scade salariul 
real. Dacă din 1946 pînă în 1952, randa
mentul unui singur muncitor a sporit cu 
peste 50 la sută, iar profiturile capitaliș
tilor s-au dublat, salariul real — de pilda, 
în industria constructoare de mașini -- 
a scăzut, în perioada 1948-1952, cu apro
ximativ 3 la sută.

Dominația monopolurilor duce, inevita
bil, la creșterea continuă a parazitismului 
și a descompunerii imperialismului en 
glez, creează o primejdie pentru pacea și 
securitatea popoarelor, duce la o scădere 
bruscă a nivelului de trai al oamenilor 
muncii și la ofensiva reacțiunii împotriva 
drepturilor democratice ale poporului 
englez.

„Bombe atomice 
în loo de unt“

„Pregătirile de război ale statelor apasî 
ca o povară grea pe umerii popoarelor" — 
a declarat, la Conferința de la Varșovia a 
statelor europene pentru asigurarea picii 
și securității in Europa, președintele Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S., N. A. Bul
ganin.

Chiar statistica oficială burgheză, pe als 
cărei baze a fost alcătuită, in general, dia
grama alăturată, arată pe cine îmbogățește

pe cine ruinează „războiul rece". Intreți-»i 
nerea, in timp de pace a unor uriașe forțe 
armate, precum și cursa continuă a inarmă- 
rilor atomice și hidrogenice au dus, in Sta
tele Unite, la sporirea cheltuielilor militare 
ale guvernului plnă la proporții astrono
mice (primul desen).

Pină la cel de al doilea război mondial, 
aceste cheltuieli luau, anual, din. tezaur un 
miliard 
ductive 
federal 
dolari.

Cine
lor? Al doilea desen ne-o spune 
Monopolurile americane iți sporesc 
profiturile pe măsură ce crește volumul co
menzilor de război ți se măresc 
De la 6,5 miliarde de dolari, cit 
inte de al doilea război mondial, 
monopolurilor au crescut la 34,7 
dolari, In 1954.

Cine plătește pentru „războiul
mai puțin de 2Q de ani, povara impozitelor 
a crescut de la 6 miliarde dolari pe an la 
63 miliarde de dolari.

Drept urmare, americanul simplu se hră
nește mai prost. Vechea formulă fascistă: 
„Tunuri în loc de unt!“ a fost reluată in 
America zilelor noastre intr-o nouă varian
tă: „Bombe atomice și hidrogenice în loc 
de unt I”

de dolari. Acum, cheltuielile nepro- 
pentru nevoile militare din bugetul 

al S.U.A. au ajuns la 42 miliarde de

ciștigă de pe urma cursei inarmări- 
lămurit, 

rapid

prețurile, 
erau îna- 
proflturile 

miliarde

rece“? in

gazeta").

• Date i politi'ii proamericane,
PauPUU( sei muncitoare din Franța 
se caracterizează prin cîteva cifre grăitda- 
re: pfjg IA război, fondul de salarii din 
Franta reprezenta 45% din venitul națio
nal, iar în 1952 era de numai 30%. Capaci
tatea de cpțnpăMre a pnui muncitor meta
lurgist parizian cu un salariu mediu este 
acum cu 38% mai scăzută decît în 1938, 
deși ziua de muncă a fost prelungită.

• Străzile orașelor și satelor din Corcea
de Sud jjnL. cutreierate de „detașamente" 
special create. Copoii hsinmanișți vinează 
„persoariele care se sustrag de la serviciul 
Kulitar“d 
sâ slujea 
niștii cai 
ciudă tip 
cum trai 
torită(ila-„... _ ____ _______ ___________ _
mâți în 'armată studenții căre „au depășit 
virsta da studii, precum și aceia care nu faț 
progresă* 
ministeri 
ret a de 
ceastă i 
iristitutel

Episod din timpul „exercițillor de alarmă"
Guvernul S.U.A. a dat dispoziție organelor guvernamentale să 

se evacueze pentru trei zile din capitală și să-și continue activi
tatea tn puncte „extraordinare" secrete. Această măsură numită 
„exercițiu de ala.tnă' drept scop intensificarea psihozei răz- 
lwnice in S.U.A.

(Ziarele)

cu-alte figuri

Iar unii

dementul chip
de zor

la

la

fel 
de crunte.

celule-ața priveau

( Din „Liter atu maia

t la 20
Criminalitatea este un însoțitor inevitabil 

al faimosului „mod de viață american", o 
cărui forță motrice o constituie tendința de 
îmbogățire. Totuși, în ultimul timp crimina
litatea capătă in S.U.A. mai ales in rin- 
duriie tineretului, proporții atît de mari in
cit stîrnește neliniștea chiar a acelor cercuri 
care nu țin seamă de demnitatea omenească

De plaga criminalității sînt contaminate, 
în prezent, cercuri largi de tineri americani 
O mărturie in acest sens o constituie cile- 
va cifre statistice. Potrivit datelor din ra
portul subcomisiei senatoriale pentru proble
mele criminalității in rindurile tineretului, 
numărul total de crime săvirșite de tineret 
în anul 1954 a crescut cu peste S%. Totoda
tă, in 1953 tribunalele americane an exa
minat 435.1)00 crime de drept comun, în care 
erau implicați tineri și tinere. In 1954, în 
schimb, proporția delincvenților de diferite 
categorii din rindurile tinerilor este de l 
la 20.

Creșterea rapidă a criminalității 
rile tineretului itu poate fi trecută 
rea nici de presa reacționară

în rindu
că vede- 

. .... . , americanii.
Ziarul „World Telegramm", subliniind nu
mărul ma-e de crime săvirșite de tineri la 
New York scrie că acest oraș „se află H- 
teralmente, sub stare de asediu".

Moravurile care domnesc acum in rîndu- 
rile tineretului slut înfățișate elocvent de un 
film prezentat recent in Statele Unite care 
e intitulat sugestiv : ,.ln jungla clasei". — 
film tușnat după romanul cu același nume 
al unui ..scriitor" american numit Hunter. 
Acest film, care redă viața de zi cu zi a 
unui liceu american, prezintă un tablou tare 
— după însăși expresia folosită de ziar-d 
..New York Times" — „iți îngheață singe- 
le în vine".

Și, totuși, presa americană este nevo ia să 
recunoască faptul de netăgăduit că filmul 
oglindește just climatul mo'al in care se 
scaldă o bună parte a tineretului american.

O

de parcă 
și-alegeau 

modelul după ranguri, 
dar des chiar ei

de spaime mari 
păleau

I

Ședință Intr-un punct „extraordinar".

, Tinerii din Coreea de Sud nu vor 
iscă In armata marionetă și lisirlma- 
k/d •grin măsuri extraordinare să in- 
ieretul in diviziile nou formate. Dupîi 
ismite agenția Hal)ton,tThonsin, atA 
idin Seul au declarat că vor fi che-

e necesare la învățătură". Chiar 
l culturii și invățămintului dm Co
mă a fost nevoit a recunoaște că u- 
\ăsură e echivalentă cu închiderea 
>r de" invățămlnt superior.

• Pre^a transoceanică a reprodus, recent, 
coperta unei cărți a senatorului MacCarfhy 
cu următorul autograf : ‘„Marelui american 
Harwey Matusow, cu profund respect — 
Joe MacCarthy". Cartea a fost editată cu 
luni in urma. înainte ca faimosul Matusow 
isă-și reșumoască in pob'.ic meseria de martor 
mincinos. înainte de a cădea in dizgrația lui 
MacCarthy; și .țompania.

Pentru care virtuți sau merite a ridicat 
MacCarthy pe Matusow ia rangul de mare 
cm ? Pentru că a fost spion, și martor fals 
al gestapoului american — al F.B.I.-uluî!

. ' „Veac nou
4 tloil

simțind la git

Război
necruțătoare ștreanguri.

ți muncă pașnică 
s-au înfruntat —

ați ai măcelului
și simpli oameni!

Poate
nici cinci minute 

n-a duraț —
cu ce poți i asă

să le-asameni ? 
Aviatorii

țl cei
cu care

ți lanțuri

ți-al lui Hitler bot,

ne am bătut in bătălie,

ruginite — 
tot 

s-a revărsat în ură și-n mir.te. 
Lăsindu-i p piloti

într-al colegilor 
monom,

noi am ieșit

Am intilnlt

la aer,
în mulțime...

acolo
iarăși chip de om

și soarele luce* 
mai viu

In înălțime!

In rominește de VICTOR B1RLADEANU

O

In tîrgul diplomației occidentale
De multă vreme, postul de 

radio Tetuan (Marocul spa
niol) duce o vehementă cam
panie împotriva politicii 
franceze in Maroc. Un even
tual ascultător al acestor 
emisiuni, cunoscind realită
țile din Spania zilelor noas
tre, ar fi putut să se întrebe, 
cu justificată nedumerire : Ce 
l-o fi apucat pe Franco să 
se erijeze în apărător al po
porului marocan ? Ce vor fi 
urmărit falangiștii lui cau 
dillo, de combat prin radio 
politica dusă de colonialiștii 
francezi in Maroc ?

Răspunsul îl dă unul din 
recentele numere a1-' ziarului 

parizian „Liberation". Acesta

anunță că, vorbind In fața 
Comisiei pentru afacerile ex
terne a Adunării Naționale, 
Antoine Pinay a declarat că 
guvernul lui Franco i-a pro
pus un tirg: in schimbul în
cetării campaniei duse prin 
emisiunile radiofonice de la 
Tetuan, guvernul francez să 
expulzeze pe membrii guver
nului republican spaniol, să 
dizolve toate organizațiile 
antifranchiste, să nu dea 
voie emigranților spanioli să 
locuiască in apropierea gra 
niței franco-spaniole ș.a.m.d. 
Iar săptămi naiul „Paris- 
Match", anunțind că, recenl. 
Pinay a avut o întrevedere 
cu ambasadorul franchist la

Paris, scrie in continuare «-ă, 
In schimbul incetărli aminti
tei campanii radiofonice, gu
vernul francez este gata să 
sprijine candidatura Spaniei 
în O.N.U„ să-l acorde avan
taje in domeniul reiat Iilor 
economice și să refuze or.ee 
sprijin emigranților spanioli.

Această murdară tirguială 
dintre Franco și ministrul 
francez al Afacerilor Externe 
este însă înfierată cu indig
nare de către toți oamenii 
cinstiți din Franța, ziarul 
„Liberation" cheamă opin.a 
publică franceză să ia apă
rarea republicanilor spanioli 
și „să nu admită ca Pinay 
să cedeze în fața șantajului 
dictatorului fascist".
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